) Questions about a Champion

"If a misdeed arises in the search for truth, it is better to exhume it rather than

conceal the truth." .


Saint Jerome.

"When I wake up in the morning, I can look in the mirror and say: yes, I'm clean. It's up to you to prove that I am guilty."

Lance Armstrong,

Liberation, July 24, 2001.

"To deal with it, the teams must be clear on ethics. Someone crosses the line? He doesn't have the right to a second chance!"

Lance Armstrong,

L 'E$quipe, April 28, 2004.

Between the World Road Champion encountered in a Norwegian night club, who sipped a beer, talked candidly, laughed easily and never let the conversation falter, and the cyclist with a stem, closed face, who fended off the July crowd, protected·bya bodyguard or behind the smoked glass of the team bus, ten years

) had passed.

July 1993. In the .garden of an old-fashioned hotel near Grenoble; I interviewed Armstrong for three hours. It was the first professional season for this easygoing, slightly cowboyish, and very ambitious Texan. I left with a twenty-five-page· .. interview, the.chapter.ota future book"! ~aswriting about the Tour de France. I also took with me a real admiration for this youngman, whom I thought had a promising future in cycling. Eight years later, in the spring of 2001 t another interview. But the Tour of 1998 had changed things. Scandals and revelations were running rampant in cycling. Would my admiration stand the test?

In August 1993, it was a happy, carefree, eloquent Armstrong, whom Pierre . Ballester, met the evening after he won the World Championship in Oslo. Thr-ee

. reporters found the glowing and slightly tipsy Armstrong in a discotheque around midnight. That-Sunday the winner of the rainbow jersey was not quite 22 years old. And he was grinning from ear to ear. For more than an hour, he spoke very openly in a round table discussion, while the sound system blasted the latest hits. Nothing was taboo that evening. He talked a Jot. You could see that he .enjoyed talking. He could have gone on until dawn if his friends hadn't called him back to reality. In four hours he had to be at the airport. The next day he had to ride in

the Criterium of Chateaulin.

April 1996. I asked Lance Armstrong to make a judgment about what he had been before his performances in the Fleche wallonne (first) and in Liege-


Bastogne-Liege (second). Armstrong called himself a "jerk." He was taken at his word and his declaration would be the title of the interview.2 During our next meeting, he was not angry at us, he just shrugged his shoulders: "OK, OK, it's true, that's what I told you."

Austin, seven months later. We found him with slow movements, a cap pulled down tight over his bald head. It was no I~nger the bountiful rain of a

Scandinavian summer, but the meager sun of a Texan November. Lance . .

Armstrong was no longer a professional ~yclist but a cancer patient.' Hisanswerjng-machineand.that-ofhis JaWyer,-BiII Stapleton, were bombarded with countless requests for interviews. He only answered two of them: one from Samuel Abt, a journalist for The New York Times and Herald Tribune, and one

from Pierre Ballester of L '£quipe. One American and one Frenchman. .

Lance Armstrong was waiting for us on his doorstep. An arm of the Colorado River stretched out behind his white, Mediterranean-style villa located in a posh

. residential area, beyond the hill that overlooks the Texan capital. We were far from the two cramped rooms where a somewhat embarrassed Armstrong met

with us three years earlier. . .

Here, we were invited into the kitchen. Lance Armstrong made a vegetable juice in a mixer. He asked for news from Europe. The conversation was discreet. The other interview, the one that would be printed, was about to begin. We thought he would prefer a three-way interview to save time. But no. He wanted to talk to us oneafter the other. "Samuel Abt.first, and you Jater."

The interview started. I had nothil")g to do so I wandered about the house, looked . at the paintings, caressed the five bikes hung in the garage, glanced at the .speedometer .of the black Porsche, taking in the details of the champion's new life. I arrived in a hallway that led to a bedroom when someone came up behind me.

"Are you looking for something?"

".Something? No, nothing special. f didn't want to disturb your interview with Sam so I'm walking around, that's all. A newspaper article needs an atmosphere, as

. you well know."

"But there's nothing in my bedroom." "Nothing? What do you mean nothing?"

"If you think you're going to find a bag of dope ... "

"A bag of... ? What-are you talking about? Excuse me, but I don't understand ... " Lance Armstrong cut it short and smiled. Disconcerted I did the same. The episode was closed. The charnplon then gave himself over to the interview with an incredible sensitivity, talked about his face to face encounter with death and spoke of love and joy as few individuals are capable of doing with a journalist. Eight years later, this writer has not forgotten that poignant testimony. Nor the strange occurrence that accompanied it ..

A yellow jerseyln a crowd is like a lighthouse in the Irish Sea. It was near 5 P.M., and Lance was in front of a camera belonging to Channel Four, a British television station. The fourteenth stage of the 1999 Tour de France had just been

completed in Saint-Gaudens with the victory of the Russian Dmitri Konyshev. A day of rest was planned for the following day, and the American champion answered Paul Sherwen's questions near his team's bus. Lance Armstrong had been wearing yellow for a week. He had easily dominated the Tour in the prologue of the Puy-du-Fou stage, the time, trial of Metz, and the crossing of the Alps. The media were taken by surprise anti resorted to a great many ambiguous headlines. Leaving the press room, 1 couldn't miss the crowd that was forming. I made my way through it and arrived just brhind the y. ellow jersey. As though equipped with a sixth sense, Lance Armstrpng turned around, took me by the arm, brought me alongside him, and said:

"You know, this journalist isn't professiona!." .

That was it. Then Lance Armstrong divided the crowd to get back to his bus, and

J stood there dumbfounded, before getting a hold of myself. .

"Hey, Lance, you can't leave me like this! What's this about?" , Armstrong barely turned around and his answer was lost in the hubbub. That evening, my cell phone rang.

"It's Lance." .

"Lance? Urn ... Hello. Urn ... listen, I don't understand your reaction." '. "Y QU have to stop with your double meanings. You treat me with contempt, these insinuations, all this ... It's not normal."

"Hey! Lance, I'm not responsible for what the French press writes, only for what I . write. Did something happen ... ?"

"Your newspaper is not fair to me. It's unacceptable."

"WeIL .. ·1 think it would bebest to discuss it. You are giving a press confer.ence at

4 P.M. tomorrow, aren't you? Then, come see us before, OK?" .

"Why would I ... " .

"Listen, you're not going to be able to explain yourself in one of these conferences translated into several languages where you're asked your favorite dish and the name you'll give to your next cat."

"Yeah ... But you are going to get my message through, OK? Good, let's say 3 P.M. at my hotel."

"That's fine for me. Thank you and see ... " He had already hung up.

The next day, accompanied by a newspaper photographer, I arrivecfat the appointment fifteen minutes early. Mark Gorski, the team's manager, was there

to receive us. - -- .

"Lance is in his room on the first floor. He's waiting for you."

The Armstrong we found in his room was rather livid. This hotel inSaint-Gaudens was a modest one, and he raved about the conditions of the cyclists' accommodations. The room, which he occupied alone, was in fact basic. A large bed, a bedside table, a chair. Not even a place to receive his visitors. Though he knew the photographer, his presencen not quite suit Lance. But he let it slide. The photographer understood and made himself discreet in a corner of the room. lance Armstrong stretched out on the bedspread.

"Good, is your dictaphone working?"

"Y "

~,y~. i

"Good, well, here's what I have to say ... " \_,;

What followed was a brief mo,nologue about the treatment he was subject to in

the press. Not enough to fill half a page. I stepped in, reviewed the latest hot

news, and moved on to the yes/no game:

"Lance, allow me to ask you some direct questions, questions that everyone's

.!! asking themselves, the public, the journalists. Nothing like it to put an end to . speculations, OK?"

Lance Armstrong. at first surprised, nodded, while making the photographer understand that he must stop bombarding him with shots,

"Do you have recourse to any medical certificates?"


"None at all? Not for corticosteroid or EPO?" "Nothing."

"Did you ever use this type of product to cure your cancer?" "No never."

',,' ,

"Are you following any more treatments to stop any possible resurgence of your


"No, absolutely nothing. I just have to consult my oncologist, Dr. Einhorn, once every four months."

The interview lasted forty-five.minutes. When we parted in the hallway, the handshake was not as firm and direct as the previous ones. I ventured a

pacifying phrase. "_ ' _' I '

'Wetr,lhope-thatthisinterview WiI) serve to dissipate the misunderstanding." \.._)

"It all depends on what you're going to write about it."

,,' "I'll write what you said to me, Lance."

The "question-answer" interview appeared the next day, July 20. That day, it wasn't Lance Armstrong who complained to me about it, but Jean-Marie Leblanc, the Tour's sponsor, fuming against what he considered a "police investigation."

Everything had been set up, Seated in the center of the forum, Lance Armstrong was ready to answer the barrage of questions. We were in San Luis Obispo, two hours north of Los Angeles by' car. It was January 2000. The US Postal Team had its winter quarters in a California hotel complex. That day the weather in the

region was unusually gloomy.. .

Some thirty international journalists were gathered in a conference room of the hotel,ahalf dozen cameras were 'pointed at the American. Dan Osipow, who handled public relations for the American team, acted as master of ceremonies. The reporters fired questions. I chose deliberately to remain standing, leaning against a wall. Lance Armstrong noticed me, of course, because he saw everything, but he didn't let on. More than six months had passed since the frank interview appeared in L'~quipe. Lance Armstrong had never reacted to it. After a quarter of an hour, Dan Osipow informed the press: "Last two questions!" The last one came. Lance Armstrong gave me a barely noticeable look. The "last"

question was asked by a German journalist, Mass was over. L ,/

Armstrong headed back to his room. A cohort of journalists accompanied him, and 1 lagging behind. We passed through hallways, one after another, then floors, as the procession diminished little by little. Finally, only the American champion, very near the door to his room, and I, always at a respectable

,I distance, remained. Without turning around, the Texan said sharply:

"Well, what do you want?" ,

"Not this."

"What do you mean 'not this'?"

"Not this quarter hour devoted to the press. Some people traveled six thousand miles to see you, and I'm one of them."

"I know. I saw your name on 'the list."

"As interesting as your press conference was, you can understand that my

newspaper and I want to spend a little more time with you." .

Lance Armstrong turned around. He was playing with the room key in his hands,

pretending to think about it. He cracked a little smile. .

"if I 'didn't want you to come, you WOUldn't have been allowed. How much time do' you want?

"Three quarters of an hour would be good. Tomorrow, does that work for you?" "Tomorrow ... OK for tomorrow. A half hour."

'Thanks, Lance."

The next day, the interview took place in one 'of the hotel salons, in the midst of all the activity. Thirty minutes, not one minute more. Answers that were shorter, more conventional. Armstrong refused to let John Wilcockson~ editor-in-chief of an American monthly, Velo News, be present, for "a story that John knows about". Sorry about that, John.

The thread has been broken.

A good number of those who h aVEdi ad interactions wifhLa'nce Arriistfong throughout the years no doubt find themselves in this situation. Sympathy, naturalness; admiration, modesty; candor, embarrassment. Then a conviction is handed down. In other words, from hot to lukewarm to cold. A dilemma between respect for the unique cyclist and the uneasiness that he provokes.

Since his first victory in the 1999 Tour, Lance Armstrong has never been able to get rid of an insulating doubt that shadows him. Suspicion is the strongest pain, and it hasn't experienced any remission. Medical miracle, dubious oncologists, mystery of a positive control that is short-lived, dispute with the French justice system, physiologically inexplicable performances, known lies, dissimulated truths, a diabolical sports entourage, and all this in a sport that is constantly eroded by current events ... Whatever the angle of attack, a problem and a question inevitably come up.

Everything started with a telephone call in August 2000 made from one journalist to another, from David Walsh to Pierre Ballester. And a mutual feeling that the uneasiness was too strong. For us to refuse to make an inquiry would be an insult to our profession. Our mutual investigation lasted nearly three years. Three

years, during which doors opened easier than expected. As if the desire to contribute was strong, consciences too shaken. Because the people who talked to us had the feelinq that the laudatory articles accompanying the career of Lance Armstrong eclipse, deliberately or not, a part of the truth, and that Armstrong's inflexible position on doping was an affront to this truth. But actually talking to us was always trying. For sorne.a torture, for others a relief. It required months of reflection, hesitation, anguish. Most provided information off the record, which, though remaining confidential, contributed to the understanding of

the individual. 1/

Maybe you ask yourself why Armstrong, rather than someone else. He is notthe only controversial champion. There are many answers, but one of them is the deciding factor: if you can't believe in the history ofa high-level sports figure who survived cancer and has become a hope for all those who suffer from it, in what can you believe? Since the 1998 Tour, when cycling hit rock bottom, LanceArmstrong has become its moral guarantee, practically its last chance. For quite a few years, he has even been a self-proclaimed herald in the fight against doping, distributing penalty flags and merit points. And well beyond cycling, Armstrong has become a symbol and icon. Didn't George W. Bush, a Texan like - him, ask Armstrong to accompany him in the presidential plane, Air Force One,

to participate in the opening ceremonies of the Olympic Games in Salt Lake City in January 2002? The same George Bush who sounded the alarm, in a rather

unexpected-way, on-January21 ,2004 in Washington, during his annual State of '. ~

the Union Address by exhorting the American sports community to ban all doping .,.

products? "To help children make right choices, they need good examples ....

But unfortunately, some in professional sports are not setting much of an

example .... The use of performance-enhancing drugs like steroids ... is

dangerous, and it sends the wrong message - that there are shortcuts to

accomplishment, and that performance is more important than character."

The stakes of this book go beyond Lance Armstrong or the Tour de France. This is why this inquiry is stripped of animosity toward him and will not touch upon his private life, his divorce or his children. It does not dwell on his income or sponsors. Because the essential lies elsewhere: are sports still a playing field or a field for experimentation? Does a high-level sports figure have the right to compete without having to come-up against cases of doping? Who is concerned with these sports personalities who die in the springtime of their lives? Who is concerned about the future of sports and the dream that it perpetuates generation after generation? Has ethics become an obsolete word? In any case, this book is dedicated to all those who play the game, the real game, in spite of everything, and to those who fight so that they can continue to do so.

Indiana Hospital

J It's the beginning of the year 2001. During a conversation with Greg LeMond, triple winner of the Tour de France and two-time World Road Champion, he evoked the journey of Lance Armstrong. LeMond wants to believe in the success of his fellow countryman in the 1999 and 2000 editions of the Grande Boucle, as well as in his resurrection and the improvement of his performances after cancer. But he reckons that the explanation put forth by his compatriot, the loss of some 20 Ibs., cannot physiologically justify his enormous progress. Greg is troubled. He learned that Armstrong has had close ties with Dr. Michele Ferrari. He was bothered all the more when he heard it said that Lance Armstrong admitted using banned performance-enhancing substances in front of doctors at the Indiana Hospital in Indianapolis. LeMond is incredulous. "I can't believe it. If this story gets to me, it is because the person that reported it to me is someone reliable." This rumor that Armstrong made an avowal in front of two doctors in a consultation room came up several times during our investigation. The scene would have taken place at the end of October 1996, a short time after his brain operation in the presence of ~ix of his closest friends at the time: Chris and Paige Carmichael, Frankie Andreu and his future wife Betsy, Stephanie Mcilvain and Lisa Shiels. Chris Carmichael, Lance Armstrong's main trainer, has been at his side since the cyclist became part of the American Junior National Team. Frankie Andreu was a team member and a friend. Stephanie Mcilvain was working for Oakley, one of Lance Armstrong's sponsors, but she also became a friend. Lisa Shiels was the Texan's girlfriend at the time. One of the doctors asked Armstrong if he had used performance-enhancing products. In reply, Armstrong gave a detailed list of doping products that he used, EPO and growth hormone in particular.

We tried to question Lisa Shiels, but could not locate her. On the other hand, we succeeded in tracking down Betsy Andreu and Stephanie Mcilvain to question them. Here is Betsy Andreu's response:

"Did you visit Lance in October 1996 in the Indiana Hospital?" "Yes."

"Were you present in the consultation room with Frankie Andreu, your husbandto-be, Chris and Paige Carmichael, Stephanie Mcilvain, and Lisa Shiels, when Lance admitted in front of his doctors that he used performance-enhancing products?"

A long pause.

"Betsy, are you there? Did Lance admit using performance-enhancing products?" "J have no comment to make on this point. Ask your question to Lance, not to me."

"But did you hear him say that he used performance-enhancing products?" "I told you. I have no comment to make about that. II


And here is the response of Stephanie Mcilvain:

"Did you visit Lance in the Indiana Hospital at the end of October 1996, after he \_)

had an operation linked to his testicular cancer?"

"Yes, I was there." .

"Were you in the consultation room with Chris and Paige Carmichael, Frankie and Betsy Andreu and Lisa Shiels when Lanceadmitting using performance-

~ enhancing products?" .

"I'm sorry, but I have no statement to make on this subject. It's Lance's business.

I don't have to talk about this." I . .

"Didyou haar.hirn, yes or no, declare thGlt he used performance-enhancing products?" .

"Sorry, no comment. If you have questions that call for answers, ask Lance."

We also sent the following questions to Lance Armstrong:

"A lot of people have established a link between cancer and taking doping products. Have your oncologists and other doctors already done the same during your meetings?

We have heard it said that you admitted taking performance-enhancing products to your oncologists."

He did not choose to respond.

The Passion to Win

"I won, and I won by a lot, ... I liked the feeling." Lance Armstrong,

It's Not About the Bike, p. 23 ..

"Nothing goes to waste," writes Armstrong in his autobiography (It's Not About the Bike). "You put it all to use, the old wounds, the long-ago slights become the stuff of competitive energy. But back then I was just a kid with about four chips on his shoulder. .. "

Armstrong was, without a doubt, molded by his childhood experiences." How could they not have developed his emotional armor and forged his determination to make something of his life? His mother, Linda Mooneyham, was seventeen

when shbe betch~m~ ptrhegtnhant to s?mdeL~nde ndam~d GhUnderson. ThebOntllY ftthtwing c.

known a ou irn IS a e marne In a unng er pregnancy, u e 0


"'-' years later. The abandoned child never asked his mother any questions, never

wanted to know anything about his biological father and never tried to establish a relationship with him. Gunderson made his decision, the boy made his, that's it. In his eyes, Gunderson provided the DNA, nothing more, pure chance that

,I doesn't make him a father.

To make ends meet, his mother had to work two or three jobs at the same time and, very quickly, lance understood the cruelty of life. During the first years of , his professional career, when he constantly took people the wrong way, his teammates made fun of his thirst for revehge, which was as immense as his native Texas. In his autobiography, he talks about how his mother always instilled him with the importance of being positive. Hard-working and conscientious, Linda went from one job to another, always looking to do more and to improve everyday life. Practically alone and devoted to her only son, she was in the habit of saying to him: "If you can't give 110 percent, you won't make

. it." How could she have made it otherwise? . ,

Then Terry Armstrong entered linda's life. After their marriage, he adopted Lance and gave him his name. He lived with them for ten years, before being asked to leave. Armstrong gives a somber picture of his relationship with his stepfather. "When I was very young, I got along rather well with him. You don't know how to hate someone at that age, but I can tell you that when I did learn to hate someone, it was him. I took his name because he adopted me, that's why I have the name Armstrong. I don't attach any 'importance to this name, but today

\.." it would be hard to change it."

He had good reason to nourish this hostility. TerryArmstrong was in the habit of beating his adoptive son with a paddle, and later the young adolescent would find ' out that his stepfather had a relationship with another woman. This discovery made him suffer more than the beatings. As soon as he was old enough to see things clearly-Lance was convinced .that his mother and he would be better off without him. He was fourteen years old when Linda finally decided to get a divorce. The adolescent did not cry when his adoptive father left. "You grow up. You're fourteen, fifteen, or sixteen years old, you're in high school, your friend's parents divorce and the children are crushed. They cry, get worked up, they need the support of psychologists and all that. I sawall this around me. Me, when my stepfather left, I celebrated. I was so relieved. I was worried, I said to myself: 'What's wrong with you, old boy? The other children are torn apart, and you, you kick this guy out and you're overjoyed. '"

After the divorce.Terry Armstrong continued to send his adopted son birthday cards, the envelops sometimes stuffed with a hundred dollar bill. lance gave the money to his mother and asked her to send it back. One day he wrote a letter to his stepfather, explaining to him that he didn't think there was any relationship between them, and that if he could change his name he would. It was his way of letting him understand that everything was over. Like Gunderson, Terry Armstrong had his chance and he blew it. Forever.

"I Love Mom"

Lance and his mother, who was always looking for a better job or a better place .....)

to live, settled in a relatively upscale area of Plano, Texas. It was rather

frustrating for the young Lance to live in a place where everyone belonged to the

local country club, Los Rios, where children drove expensive cars and wore

designer clothes. During his last year at plano East High School, Armstrong,

,I selected for the national cycling team, missed classes for six weeks. He thought that since he represented his country, the school administration would show som~ indulgence. But he le.arned ~ith bj~erness that that he w~s ~iven nothing. If he didn't make up the lost time quickly, ~e could forget about his diploma .. Armstrong couldn't help thinking that if he were a football player rather than a cyclist, if his parents were members of Los Rios and if he wore stylish clothes,

his problems would be over. But in the world where Armstrong lived, you don't accept a refusal and, above all, you don't let anyone ruin your chances. Linda called all the private schools in the area, pleading her son's cause before explaining that she could not pay the tuition. Finally, one of them, Bending Oaks, accepted Lance.

Swimming was the first sport he participated in. He did well in water, using his natural endurance and his great capacity to train to his advantage. At first, Linda drove him to the swimming pool early in the morning. Then he bought a bike and went there himself, 20 miles round trip. Soon he became an accomplished swimmer and cyclist. III at ease in ball sports, he decided to try a triathlon after winning a distance-running race at school. Good swimmer, good cyclist, and

good runner, he was attracted by the prizes given out in triathlons. He started atV thirteen and was successful at his first attempt: 200-meter swim, 10 kilometer-

cycling, and, to finish, a 2-kilometer run. Next, he was the winner at the regional

competition in Houston and Dallas, and came in second at the national finals in

Orlando. "I did a lot of sports and I wasn'tanygood at them. Finally I discovered

the triathlon and said to myself: 'Hey man I' This isn't for the glory, or the trophies,

that's what I liked, it was to win and be the best. It was something that I had

never experienced before.'" Lance discovered a sensation that hooked him. In

particular, he remembers a disputed triathlon in Dallas, which gathered together

the best Americans. A thousand competitors lined up at the start, including some

hundred professionals. Armstrong, fifteen years old, finished the swim, which

opened the competition, neck and neck with Mark Allen, then considered the best

triathlete in the United States. He stayed on Allen's wheel for most of the race

and finished sixth In the run. The kind of performance that opens the eyes of an

adolescent, who, as a bonus, got to have his photo taken beside Allen. But what

intoxicated him above all was the feeling that he had made some waves in the

triathlete community. Who is this kid? Who doe he think he is? Does anyone

know where he comes from?

Lance had endurance, and also a reserve of panache. He wanted to confront the best and show that he wasn't a young kid to be taken lightly. Linda did not raise a wannabe. When he was younger, she laughed at his growls when she woke him up at 4:45 in the morning to go and train at the pool. "Come on, Lance," she would say. "It's the first day of the rest of your life." Because it was his mother, he


couldn't get angry; she would tell him over and over again: "Son, you never quit." He couldn't give in. Never. He liked the open air, while classes didn't interest him. He tried football but without success. Then he discovered the triathlon, and the chance to be Plano's best. He had to be the best triathlete, he had to stand out

.frorn the crowd. And he wanted to make money. Yes, a lot of money.

J After coming in sixth place in Dallas, Lance got ready for the national triathlon championship. This young promising talent went looking for the sponsor he thought he deserved. But, fifteen years old and not very well known, he didn't have any luck. Successive refusals just exacerbated his determination and his desire to meet a challenge. In a small shop in Plano, he had "I love Mom" printed with his number. Nothing could be more appropriate, because no one supported him like Linda did. No other athlete had such a sponsor. He finished the competition with a very honorable eighth place and his mother found his bib "cool."

Carmichael Enters the Scene

There was no doubt that a great career as a triathlete had opened to Armstrong, but he was going to tum his back on it. His crossover to cycling was gradual, almost accidental. He didn't ride a bike twenty miles a day without developing .a certain complicity with hls machine. In the beginning, it was just a matter of Lance improving his cycling abilities and he loved the speeds he could reach. When he got into the triathlon, he began to pay more attention to the bike. He got into bike racing to prepare himself for the triathlon, but the more he raced, the. more he liked it. What did this sport give him that swimming and running didn't? Excitement. The three sports required endurance but the bike was the symbol of speed, and speed intoxicated Armstrong. As an adolescent he drove his second car, a Camaro, at 115 or 120 mph. On a bike, he raced stoplights and enjoyed Plano's Tuesday night criteriums, because these races were able to satisfy his

taste for speed.· .

If he took to the bike, it was also because its vaiue was recognized. In 1989, when he was eighteen years old, the United States Cycling Federation invited him to train with the Junior National Team in Colorado Springs, and then to represent his country in the Junior World Championship in Moscow, on the Krylatskoye circuit. A solid cyclist, he went full throttle. His natural tendency is to attack and race -as though his life depended on it. An admirable positive attitude, but tactically dismaying, and one that would cost him dearly.

"At the time, I knew nothing about cycling. I presented myself at the starting line of the juniors road race with this outfit you wear for the time trial. I didn't have a lunch bag, no water, nothing. I said to the team manager: 'I don't need a shirt and shorts. I want to be aerodynamic.' I took off in the lead and tried to stay there for the entire day. Without eating or drinking anything. In the final, I went straight into the wall, I was exhausted." One year later in 1990, he took part in the amateur World Championship in Utsunomiya, Japan. Once again, he showed the same reckless aggressiveness and broke out on the second lap, with an advance of up


to a minute and a half. At the halfway point of the race, the solitary attacker broke down and exhausted his reserves while thirty more prudent competitors caught up to him. He finished eleventh, a respectable place, but one that could have been a lot better.

. On that day, a irritated Chris Carmichael, coach of the senior US national team,

observed from alongside the road. I ; ,

After the race, Carmichael and Armstrong had a beer together at the hotel bar where the American team was staying. The young cyclist had a grudge against Carmichael, who divided the amateur American team into two groups, Aand B. He put Armstrong in the B group: With allJeer in hand, Lance ended up relaxing and they joked about the young Texan's tactics, his conviction that he had togo as fast as possible for as long as possible. Carmichael congratulated him for his audacity and his eleventh place. The coach told him that he liked what he saw, and Armstrong was grateful. His reservations towards Carmichael were dissipated. Then the coach laid down his trump card. It's fine to be eleventh, but Lance could have done better. He could have been able to finish on the podium if he had raced with his head rather than his heart. Who knew how far he could go if he knew how to conserve his energy all the way to the end? At first Armstrong was tempted to send him packing: "Hey, stop, I did finish eleventh, it's better than the other Americans." But before he had time to get on his high horse, Carmichael reassured him by bringing up his future: "I'm convinced that you'll: be the world champion." He didn't need to say anything more. He had won.

Lance Armstrong had just found his firstcyolinq coach.

Born in the Cornfields

I met him in Indianapolis, in a Starbucks, one afternoon in January 2001. He ordered a cafe au lait and sat down to tell his story. His name is Greg Strock, Dr. Greg Strock, from now on, since he just finished his medical studies and was ready to begin his first year of internship. Medicine had not always been his profession. In fact, up until 1990, Strock did not know much about the medical field. At that time he was a young American cyclist, with the world at his feet. Banesto, with the best professional training back then, reserved a place for him on its team of elite amateurs and everyone saw him getting into the professional peJoton. His dream was to participate in the great European races and give the best he had.

Strock was born in Anderson, a city northeast of Indianapolis. Impressed by his cousin, Dan Taylor, who loved riding a bike and could ride up to twenty-five miles at a stretch, Strock, who was then around twelve years old, decided to buy his first bicycle. To earn the money for it, he cut his neighbors' grass. When his parents asked him if he should be spending so much time doing sports, he worked even harder at school to reassure them. "When I started riding a bike, I became more serious and better organized. My grades improved and my parents

were really pleased. We had a tactical agreement: I bring home good grades and .. ""A

they support my sports career." ...,


Strock started buying videos of old European races. He especially liked watching the Paris-Roubaix, the most trying of the one-day classics. The wind blows a lot in Indiana and, while crossing the flat landscape of cornfields, the boy was tossed all over the place. To give himself heart, he imagined himself breaking away in the Paris-Roubaix. In winter, when the weather was too bad to ride outside, he mounted a home trainer bike. At fifteen years old, he became Indiana's best young cyclist and one of the best in the country. About one year later, at the Junior National Championships in Allentown, Pennsylvania, he beat George Hincapie in the individual time trial. This success opened the doors of the American team at the Moscow Junior Wo~d Championship in 1989. The same championship where Lance Armstrong rode in his aerodynamic outfit. Strock's success enabled the team to qualify for the junior competition the following year. The USCF (United States Cycling Federation) invited him to the training camps, enthusiastic about the results on physiological tests. "Oh, you do better than Roy Knickman did in his first year," someone said to him. "You know you do as well

as Greg LeMOriddid at the same age." Well prepared, pedaling against a resistance during an ergonomic test, he beat the record held by LeMond. It was a godsend to him because he was one of the most conscientious cyclists of the American program. He watched what he ate, slept well, didn't smoke, didn't drink and lived like a monk, without losing his enthusiasm in any way. "I was just a kid born in the middle o{ cornfields but J had found, a sport that I loved and in which I

excelled." .

"Just Something for Babies"

Strock's experienceatthe Junior World Championship of 1989 pushed him into becoming a champion cyclist. At Krylatskoye. he rode in the team time trial, . though he knew he was a cyclist for stage races. Those in charge, of the US Federation accepted that his program for the 1990 season would highlight the latter. Greg got his high school diploma in January, and he was now free to dedicate himself to his sport. In the spring, he made an exchange with the young Spanish cyclist, Igor Gonzalez de Galdeano, a future yellow jersey of the Tour de France, and spent ten weeks in the Spanish Basque country. Later in the year, Gonzalez de Galdeano came to the United States. In Spain. Strock won three of the six races that he participated in and. after beating the best Spanish hopefuls, Banesto made him a proposal.

Around the same time, at the beginning of 1990, Rene Wenzel was hired as the coach of the junior American road team. Danish. but a United States resident, Wenzel had been a professional cyclist in Europe, and his recruitment shows the growing ambitions of the US Federation. One of his first jobs. after the relatively modest French races, was to have the team participate in the prestigious Dusika T our in Australia. Because it was a one-week race with mountain stages, Strock knew he could be successful and make this event one of his main objectives of the season. Before leaving Spain to join Wenzel and his teammates in Brittany,

Greg, who was sufferi'ng from 'a bad cold and sore throat, WqS given antibiotics by the doctor of the Spanish family where he was staying.

- Upon his arrival in France, he didn't feel like himself and his performance suffered from it. It was the first time he worked with Wenzel and he was afraid of making a bad impression. Fearing that he wouldn't be fit for Austria, he talked about it to Wenzel and explained to him that he was taking antibiotics. During

J ,

their stay in Brittany, Wenzel got in touch with a French soigneur. After a

discussion with him, Wenzel asked Greg to stop taking the antibiotics. '" didn't know who this Frenchman was," Strock ff:rmembers. "He had black hair, average height, was ln. his thirties, rather well .. dressed-but J didn't have the impression' was dealing with a doctor. He didn't examine me, didn't speak to me, but after

. talking to him, Rene came back and asked me to stop taking the antibiotics,

which were prescribed by a competent doctor." '

They even went further. 'They said I needed an injection and they gave me one. , was also given glass vials and packets for around seven to ten days. One vial every day, and the packets twice a day. I was told that it was composed of different products and a cortisone extract. Apart from my vaccinations, it was the first time I had had an injection. At this time, we had started finding packets in our energy bars. I remember very well the first time, I bit into the bar and wondered why it tasted so bad. I could see the section of the packet that I had bitten into. At first, I thought that someone in the manufacturing chain was ta-mpering, then I understood that it was our owri boys who did it. I was aware enough to ask

questions: 'Rene, does this pose aheaJth risk? Is it allowed?' I was reassured;} every time and it was the same for the other riders on the team. You could call it-J a brainwashing. We were told, 'Boys, at sometime in your professional career,

you have to take products to increase performance.' Or, 'Anyway, it's just

something for babies, it's legal, there's no problem.' It was their way of leading us

into the doplnqeulture, by minimizing the bad that they do and reminding us that

one day we were going to have to take the 'real things' ...

Strock finally got back in shape before the Dusika Tour where he finished eighth. The race finished on a climb of six kilometers. Three kilometers before the finish line, Greg attacked, picking up ten seconds which, added to the bonus of the stage victory, let him hope for a final victory. But he was caught at least one kilometer from the finish line and had to be content with eight place. All the same, a good result that impressed Wenzel.

In Fraser's Hands

For the American juniors of 1990, the World Championship in Cleveland, England, constituted the most important test of the year. Shortly after they arrived in their quarters on July 8, they were introduced to a Scottish soigneur, who was to work with them throughout the championships. Unknown to the participants, Angus Fraser was in the habit of procuring "medical" aid for cyclists as well as .

massages. A controversial personality, he would later be accused of providing an l

Australian track racer, Martin Vinnicombe, the kilometer world champion in 1987 ,~

and Olympic vice-champion for distance at the Seoul Garnesthe following year, with anabolic steroids, as well as a note explaining how to use them, how to sell them to other cyclists, and how to hide them from his trainers by saying that they were a mixture of vitamin B12 and vitamin enzymes. Strock hasn't forgotten his

.first encounter with Angus. "Rene was in the room the first time he massaged J me. He told me that he had complete confidence in Fraser. He was a

, professional who knew what he was doing. II

Fraser had his own room in the team's hotel. There were other massages. He was officially in charge of "blood tests, medicine, vitamins, etc., n even though he had had no medical training. Wenzel brought the cyclists to Fraser's room, where they went in alone, a towel around the midsection, to lie down on the table. The curtains were drawn and Fraser did his best to make them relax. "You're here to relax, don't say anything." After the massage, he would give them an injection, sometimes two. "He wore a blue and' white apron," Strock recalls. "Sometimes he started with the injections, then continued the massage. Sometimes it was the reverse. At the most we got two or three injections a day. I questioned Rene: 'What is it? Is it legal?', and I could tell by his eyes that I was a troublemaker. 'In the name of God, Greg, if you want to succeed as a professional, you're going to have to have confidence in your trainers and coaches. Pros on the Tour don't waste their energy like this.' In England, I was told that the injections contained vitamins and cortisone extract, One day, someone talked to us about an injection of ATP 4. If you lacked energy, you took an ATP 4, it was legal. For the team time trial, each member of the team also received caffeine suppositories, which, on the contrary, were not authorized. After a suppository, I remember having terrible stomach cramps. I was doubled over with pain in the fetal position. We had a small truck parked near the start and finish line, and that's where we took the suppositories. You put them in your anus and it releaseda stimulant."

In this time trial, there were four cyclistsrepresentlnq the United States: Greg Strock, Erich Kaiter,Gerrik latta, and George Hincapie. On their way to win the silver medal during almost the entire race, the American team saw their chances reduced to nothing after a puncture in the last quarter of the competition. Anyway, two of these cyclists, Kaiter and latta, confirm perfectly Strock's version of this Junior World Championship and other gatherings. As for George Hincapie, today an important member of the US Postal team - its leader in the classics -, he has never made any comment about his experience as a member of the

American junior team. .


Greg and lance

The future of Strock, who was considered one of the most promising young American talents, proved to be brilliant. He received an offer from Banesto's amateur team for the beginning of the 1991 season. He was also courted by Motorola's professional team, still new to the sport, which wanted to take on two new amateurs, lance Armstrong and Bobby Julich. It was an encouraging sign for Strock because Armstrong and Julich were both a year older than him.

Another encouragement at the end of his last junior year: he was selected to be in the elite group A of ttie US team for the following year. Usually seniors in their first year are in group B. And remember how Armstrong didn't like his placing. Even though Armstrong was one year older than Strock and was a member of the team coached by Chris Carmichael, Lance and Greg met on several occasions. They were both part of the 19~9 American juniors team in Moscow, and later, in 1990 and the beginning of 19~1, they participated in the same training camps. "I went to the national training camp in February [1991]," Strock recalls. "I was really strong and excited abput my future. I remember that my test results were very good. lance-was aJsot~'ere. At that time, my physical capacities were greater than his. The guy who tested us told me that I had the highest V02 max (oxygen consumption test) he had ever seen in an American cyclist. In our training races, there Was always a breakaway by Lance and me, we both raced very well."

Armstrong remembers Strock in Moscow. "I was riding on the road, he on the track. An intelligent type, a good guy, of noble blood, a normal guy, completely normal. But I didn't race a lot with him, rarely, actually. He raced in his class, with guys like George [Hincapie], Eric Harris, Erich Kaiter and Kevin Livingston. Guys who were one year younger than me. Greg was a good racing cyclist, not a great racer, far from it."

Strock Falls: III

I'n the beginning of 1991, Strock left Anderson, Indiana, to begin his season with Banesto in Spain. Shortly after, he became ill with a sore throat and ganglionic swelling, then arthritis in the knees and hips. His knees swelled up. When he climbed up stairs, his legs bent slightly and he almost felldown. Banestosent him to one of its doctors, who threw up his arms and swore he had no idea what was the matter with him. He decided that Strock was the victim of an infection that affects the joints. Unable to help him, Banesto sent him back to the United States so that he could consult his physician.

At home, his condition worsened. When his chronic exhaustion was complicated by respiratory problems, he was transported to the emergency room of the Anderson Community Hospital. Strock manifested symptoms that were completelyout of the ordinary for.an-eighteen-year-old athlete. First he was thought to have cancer of the lymphatic system, an hypothesis suggested by adenopathies to the axilla and the groin. After some of these ganglionswere removed, he was told that his joints had been affected. Though it was impossible to confirm that he had lymph cancer, it could not be excluded. Greg went to San Diego for a more intense examination and for an HIV test. During the last series of exams, it was discovered that he was a carrier of human parvovirus. Though this infection is usually benign, it hit Strock hard. He was sleeping twelve to eighteen hours a day and was drained of all energy.

These symptoms persisted for almost the entire year and he was not able to .A

think about his cycling career until December. Chris Carmichael called and told ..

him that, if he felt better, he should try to get back in training. It was still possible for him to participate in the team, time trial for the Olympic Games in Barcelona in a few months. Despite all his efforts, Strock never managed to get back to his former level of fitness. His body wasn't capable of meeting the requirements of elite cycling. He raced a little in 1992, a little more in 1993, but even his best

J results were below his junior performances. After fighting for nearly three years, he had to face the facts. Competition was over for him. He took up his studies ' again, managed to get into medical school and was there full time in 1997. One afternoon in 1998, during his second year in medical school, everything became

clear to him: .

'We were following a class on steroids, anabolics and corticosteroids, such as cortisone. And I said to myself: 'Oh, but what was this cortisone extract?' I had never really thought over my past in cycling, but I suddenly asked myself a question: What did they tell me?' I had discovered that cortisone extract doesn't exist. Either it's cortisone or it's not cortisone. I also realized that people with no medical training were involved. Who could be sure that they used new syringes? ,I I blew my stack and said to my wife, Erica, 'I really have to get in touch with someone about this.'"

To what degree could the medications he was administered and the drugs,to which he fell victim, have contributed to the extreme form of parvovirus he contracted? "It is difficult to find a certain cause because parvovirus is rather common. But the risk of suffering symptoms like mine are very low. When you know 60% to 80% of the population is infected with parvovirus, but that only a very small minority is seriously affected by it, you ask yourself questions. Maybe I was already a carrier of this virus, maybe these medical practices destroyed my immune system and let this virus go on a rampage. I am almost certain that when they pretended to give me cortisone extract, that were actually giving me cortisone. This makes a lot of cortisone, a Jot of immunodepressors. My main question is the following: What were in all those other injections? Willi ever know? We were dealing with people who would have injected us with.antifreeze if they thought it would make us go faster, people who were out of control."

In the summer of 2000, Greg Strock decided to proceed with a 'Civil action against the US Cycling Federation and Rene Wenzel. Erich Kaiter and Gerrik Latta did likewise. Lawyers for the Federation and Wenzel pleaded for the dismissal of the complaint since the time of the supposed damage exceeded the statute of limitations in ctvilrnattersfseven years). Today, the two parties are awaiting the decision of the judge, but it seems that the matter will end up in court.

Face to face with Dr. Greg Strock, one is impressed by his shy dignity and his integrity. If he instituted these proceedings, it's because he has the feeling that what happened to him in 1990, and to other cyclists, is quite simply a systematic matter of doping, a scandal perpetuated by the highest authorities in American cycling and its accredited coaches. In his case, Strock thinks that the substances that were administered to him made him seriously ill, prematurely ending what could have been a great sports career. "I could have easily just turned away from all this. I've made my start in medicine and I don't need financial.compensation. But the stakes are more important. Everyone points a finger at the countries of

the former Eastern Bloc, and' now at China. But we don't want to clean up our own act. What was inflicted on us in the name of medicine was absolutely reprehensible, and if I accept it, would this be a good way to start a medical

career? , have to do it. n '


Lance Calls Greg

; ,



When Lance Armstrong found out durin~ rn interview in April 2001 that Strock was IOcJging a complaint against the Cyqlipg Federation and Wenzel, he showed surprise. 'That the affair comes out ten years later, yes, that surprises me. I was surprised that he waited so long, surprised also by the accusationsvl don't know the details. My wife [ex-wife now] Kristin saw a program on television about this subject and told me that they talked about steroids and the whole thing. I have only one question: if you received anabolic steroids, how could it be possible that you didn't test positive? But this is why we have a judicial system, they will have to go in front of a court and show evidence. If they have it, they'll win and get money. Well, maybe they're right. Did I also see things like this. Did I find a pill in my energy bar? Absolutely not. It's ridiculous."

At the time, one of the first reports about Strock's complaint confirmed that the human parvovirus is correlated 90% of the time to cancer of the testlcles." This allusion to testicular cancer makes a connection between Strock and the bestknown sports figure who suffered from this same cancer, Lance Armstrong.

Other articles presented Strock as a former teammate of the Texan and ..J

'Armstrong showed concern about the consequences.

"Strock is a good guy," Lance declared. "I called him because' found myself implicated in this. If you want to talk about anything to do with American cycling,

. my name comes up. So it was said 'A teammate of Lance Armstrong, same time, same period, everything's the same.' That's why I called Greg. I said to him: 'Listen, you know as well as I do, we were never on the same team. You participated in the race in Moscow, but I'm one year older than you and I race on the road. It's completely different. You have to make the distinction.'"

Already involved in a judicial battle against the American Federationand Rene Wenzel, Strock didn't want Armstrong making a complaint against him. After his telephone call, he took time to clarify the situation in an interview with Charles Pelkey for the American monthly magazine, Vela News. "People make a connectianbetweenLance and me, and there is no reason to make this connection. We were teammates in the juniors. He was one year older than me and he never had anydealings with this coach [Wenzel]."

The Dark Hand

Strock was in the class of 1990; Lance was in the preceding class, and his coach was Chris Carmichael. "Completely different," Armstrong underlines. "No reason

to make the connection, JJ explains Strock. ~


In the official complaint lodged by Strock in 2000 in front of a 'court of justice in Denver, the following paragraph appears:

"On August 22, 1990 in Spokane, Washington, Wenzel brought Strock into the motel room of another coach of the Cycling Federation. At this time, this coach

J did not have any diploma or authorization. ,Wenzel had explained to Strock that he was going to see this other coach so that he could get another injection of what had been presented as "cortisone extract." The other coach got out a case, put it at the foot of the bed, and opened it. The case was full of vials and' syringes. The coach selected one vial an4 one syringe, and put the syringe in the vial to suck up the liquid. Strock was lying on his stomach and was given the shot in his buttock. Under Wenzel's supervision, the other coach was the last person that Strock saw holding the syringe before getting the shot."

At the time of our interview in Indianapolis, Strock talked to us about this injection in Spokane. "I was told that it was cortisone extract. Rene took me to see this other coach. I can't really talk about this coach now. I think that this will come out at the hearings, but I had the impression that he was well prepared to do what he \ did, because he was ready in a blink of an eye. It was a hard briefcase, full of many different products. He was very informed, had everything at his fingertips. It was the briefcase he took with him on most on his trips and to the races. I did not think he was doing anything new when he attended to me."

In November 2000, in an article that appeared in the Orange County Register, the journalist Scott 'Reid identified this coach as Chris Carmichael, without the latter denying it. Questioned by Charles Pelkey of Velo News about his presence in Spokane, Chris Carmichael explained, after a brief hesitation, that he did not remember whether or not he was in Spokane. When Pelkey specified that some elements established that an out-of-court settlement was concluded between Strock and the "other coach" and 'asked him if his name had recently appeared in a complaint, Carmichael, after hesitating again, replied, "No comment."To Pelkey's last question about whether an amicable settlement had been reached, Carmichael put forward another blunt refusal: "My lawyer does not allow me to comment on these events."

"I Didn't Ask Him"

In April 2001, I interviewed Lance Armstrong about Strock's complaint and the role of Chris Carmichael.

"Have you spoken to Chris about this [the accusation that he injected Greg Strock with 'cortisone extract']?"

"I talked to Chris ... Chris is always my main advisor; I talk to him all the time." "Did Chris tell you whether or not he was the coach who injected Strock in Spokane?"

"What interests me is that you blow everything out of proportion, you dramatize it like he injected this kid with EPO."

"No, Greg Strock thought it was cortisone extract."

'There's a big difference between what he thought and what it was."

, .

"But what was it Chris said to you? Did he talk to you about it?"

"Oh, Chris is completely innocent. Chris Carmichael is really too intelligent to give cortisone to a junior. I'm 1 00% sure of it. I, will believe it until 1 die, absolutely." "Why do you think that Chris's name did not appear on the complaint filed by Strock?"

"You'll have to ask Chris or Greg Strock. I'm not their advisor. I'm nobody's lawyer. I don't know."

"Is it true that Chris made an arrangement [financial] with Greg Strock so that his

name stayedout of it?" I .

"AskOhrisor Greg:

"Chris didn't tell you?" "No."

"Didn't you ask him? Didn't you ever discuss it?"

"As far as I'm concerned, it was a matter between Greg Strock and Rene Wenzel."

"If Chris made an arrangement, would you be shocked?"

"Once again, I'm not his lawyer. I don't know the details. Would I be shocked? I never even thought about it."

"Let's suppose if Chris paid so that his name did not appear in a doping case,

would that show that he had something to hide?" .

"It's a supposition." .

"But that wouldn't be good, would it?"

"At-the same time.Jsit good that Greg Strock takes money like this? You can turn the question around. Is it a question of money or principle?"

"Has Chris already given you vitamin injections?"

"Absolutely not. n



"So, it would be surprising if he gave an injection to someone else?"

"Yes." .

"Surely you've asked him: 'Chris, did you give a shot to this guy?'" "Actually. I didn't ask him."

Culture and Dependencies

"I didn't care if it was just a $100 cash prize, I would tear the legs off the other riders to get at it."

Lance Armstrong,

L It's Not About the Bike, p. 28.

Phil Anderson, questioned by telephone in February 2004, remembered the 1993 Tour de France, the first one Lance Armstrong rode in, very precisely. The

J Australian, who had been a top international cyclist for ten years, knew all the peloton. In 1981 he became the first cyclist of his country to wear the yellow jersey and, since then, his aggressive temperament enabled him to win many races on different terrains. A hunter of classics (winner of the Amstel Gold Race in 1983, the Swiss Grand Prix in 1984, Blois-Chaviile in 1986, secorid in the Flandres Tour in 1985 and 1988, second in the Liege-Bastogne-Liege in 1984), Anderson was also awarded prizes in the stage competitions (victory in the Criterium du Dauphine Libere and the Tour de Suisse in'1985), finishing twice in the Tour de France in fifth place (1982 and 1985). In the twilight of his career, he saw things changing. Maybe because he felt he was close to retiring, he took a special interest in Armstrong, thinking to find an opportunity to still be of use to his team. The two men had met the previous year, in 1992, when they were at a Motorola training camp in Santa Rosa, California, where Jim Ochowicz, the team's sports manager, invited Phil. Armstrong, still an amateur, had left the triathlon for cycling and was preparing for the Olympic Games in Barcelona. Anderson was struck by the fa,ct that, though everyone predicted-Armstrong would be a triathlon 'star.fie decided to change to the bike. Anderson had a feeling he was going to like Armstrong and thought that he could help him find his place among the professionals. That's actually what happened. They -shared the same room, talked about races, and the demands of the sport. The young man was enriched by the contact with the old pro.

The 1993 Tour started out in Puy du Fou, the well-known theme park of Vendee. What does Anderson still rememberelevenyears later? Not the refreshing stage win of the young Texan in Verdun. Not the mountain stages where he trained the 21-year-old novice in the hills or in the discovery of himself. What is st,iII engraved

, in his memory is a scene that took place behind the scenes. The evening before their departure, the participating teams were presented to the public-during a ceremony. Anderson, Armstrong, and their seven teammates were waiting off stage until the official speaker, Daniel Mangeas, called for them, and most of them were talking excitedly while awaiting their turn.

"We were standing.there, and Lance whispered in my ear: This is cycling, this is the life.' Thousands of people were gathered outside, the host was warming up the crowd while the orchestra played, images were projected on a giant screen and Lance seemed to adore it. He was a boy with shining eyes who had arrived exactly where he wanted to be. He was at ease, very sure of himself; he also had his straight talk, this Texan impertinence. If he hadn't been the leader of a cycling team, he could have been a political leader or the head of a company. The night before the start of his first Tour, he was there as if to say: 'This is the world that I belong to.' This is what sticks in my mind."

A Name, a Prediction, an Autograph



In the morning of the sixteenth day of the 1993 Tour, I was driving in the ..J

Departure Village of Avranches, in the Manche, when Lance Armstrong arrived.

The Village was a protected area where orchestras, shows and stands with local

specialties mix with the sponsors' white tents. You could only get in with an

official certification or an invitation issued .by a sponsor. The cyclists often came

to get a coffee, read the newspaper in the shade of a parasol, talk with their

peers or to journalists, or even get their hair cut. Lance Armstrong today is too

well known. to go. to the Village but this wai not the case in 1. 993. Then he was

just a young American who was participati~g in his first Tour, a kid who had

never been at such a celebration before and wanted to taste everything. .

This particular morning in Avranches, dressed in a jersey with the stars and stripes of a United States champion, he rode into the Village on his bike, while I watched. He was a new face, but nevertheless people had heard about him. It was known that he was a good amateur, a solid young man, who was said to have a promising future. And then there was his name, Armstrong, which you couldn't forget. Two of his predecessors, Louis and Neil, have passed into posterity. Maybe, in his own way, the young cyclist would also move heaven and earth. He had just arrived in the reserved enclosure when an Italian journalist from Gazzetta della Sport, the Milanese sports daily, approached him: "Lance, Lance, tell me, who is your favorite for the stage today?" At that moment two young women in their twenties passed in front of the American, feigning lndifferencev'Wowl" he said, Jooking at them, trying to attract their attention. But

they walked on by. ..J

The Italian journalist had asked his question at a bad time. But the two women

disappeared in the crowd after a few seconds, and the young Texan finally

answered. "Sciandri," he said, "I believe the stage will go to my teammate Max

Sciandri and I will do everything ·1 can to help him." The journalist made a note of

the prediction while Armstrong looked around. His feet firmly planted on the

ground, hands on the handlebars, the youngest cyclist at the competition seemed

charged by the desire to become someone and by an almost insatiable thirst for

life. An American in Europe avid to learn the existing codes, but Just as

determined to remain an American. An ambitious, intelligent, interesting kid. But

all the same, a kid.

This morning he talked about the race, explaining that he liked each day more than the last. The prologue of the departure had been his worst day because he expected a lot more of himself. But to his dismay, he fell apart. A brutal introduction, as though the Tour de France kicked this young hothead's butt. In the night that followed his introduction, he found himself down and out, so demoralized he could barely speak. But with each passing day this first experience moved further into the past and he started to hope again. Maybe he would manage to show he had guts, to prove to Europeans that he wasn't just another cyclist like the others, make them understand that he wasn't here to be an extra. While he talked of rekindled hope, the two French women appeared with a paper and pencil. "Mr. Armstrong, an autograph please!" He was obviously

delighted by the interest that he aroused and very happy to write his name on a ~

l...) blank piece of paper. While playing with the pen, he tried to detain them, but, with an innate sense of seduction, the two young women slipped away and continued their walk as though they had something more important to do.

At that moment, you could forget that lance Armstrong had to race 87 miles (140 . km) nonstop from Avranches to Peronne, Where Max Sciandri would not finish

"thewinner. ; .

Not Made for the Tour

Anderson liked Armstrong. He could see that the young Texan had courage, power, panache. He was someone who raced to beat you, not to show you respect. In the 'past, Anderson had been that kind of kid too, and .looking at Armstrong, he was reminded of what he had been. And he liked that.

He also thought he knew Armstrong and this type of young man well. "He was made for one-day races. I thought he could never, really never, win the Tour de France. Even he didn't think he could win it. He didn't know how to climb, he didn't know how to race in the time trial. Two essential elements to win the Tour. He was able to do something in the small-scale stage races and win stages in the big races. And nothing was more exciting than racing with him at that time. 'Can I attack now? Can I attack now?' If you asked him to wait, explaining that he was not out of the woods yet, he would start all over again a few minutes later: 'And now, can I attack? Can I attack?' He was avid to participate in the breakaways. You couldn't help admiring his enthusiasm and motivation. And he had a lot of power. Not a lot of style, but, me neither, I didn't have a lot at his age."

-ForTylerHamilton, thecertainty tl1<:itArmstrong couldn't win the Tour de France was reinforced again after the first ten days of the race.lnthe59-km timEftrial around Madine lake in the Meuse, Armstrong was six minutes behind the winner of the stage, the future winner of the Tour, the Spaniard Miguel lndurain. The problem was less his time than the fact that he gave his all. How could he be so far behind the best? Two days later, he rode for six hours through three passes before arriving at Serre-Chevalier, where he registered 21 minutes behind the cyclists who dominated the stage, Switzerland's Tony Rominger and lndurain. During the mountain stages, Anderson raced at Armstrong's side and watched over him in the most difficult stretches. In the evening of his first high altitude stage, Armstrong was in a complete state of exhaustion. The next morning he wasn't any better, but had to endure another day in the Alps. The second mountain stage took the cyclists to the summit of the Bonette-Restefond Pass.. the highest in Europe, to befollowed by a cyclist race where one road climbs to an altitude of 9,193 feet (2,802 meters). This time, Anderson and Armstrong finished 28 minutes behind Rominger and Indurain.

During these two days in the mountain, nothing foretold that he would someday be a climber.

Verdun, the Bayonet Charge

A day of rest on the Tour de France 1993. Annstrong agreed to meet me in the Motorola team's hotel, the Chateau de la.Cornrnanderie, 16 km south of Grenoble. The hotel was immersed in an atmosphere of bygone days, bathed in a sweet serenity, with chairs around the ~wimming pool, low tables on the lawn, imposing trees. His teammate Andy Harripsten was sitting down talking to visitors. SeanYates,Motorola'sBritish·cYclist, joked with a photographer friend. A Columbian journalist had come to see Alvaro Mejia, and Armstrong was seated, legs stretched out, ready to tell his story. Words poured out of his mouth in a torrent, he' had so much to say and the feeling that there wouldn't be enough time to say it all. He was full of life, so ignorant of dangers. This thirst to be someone, to win respect, stature, money, not to be just a face in the crowd, dwarfs any thought, any emotion.

The training staff of his team wanted him to get an idea of the Tour's weight, its size, but not to the point of being crushed, not to the point that these lessons ended up being too painful. Lance gave up after this second Alpine stage, taken from the race by his Texan friends, the late JT Neal and his wife Frances. But he did not quit the race without leaving his mark, the Armstrong imprint: never accept anonymity. His performance took place in the eighth stage, which finished

in Verdun, .

"Lance," his teammate Frankie Andreu said to him after the fourth or fifth day of ~

the race, "I see a stage for you, I see one."


. "It's for you."

"I know it, I know it."

The cyclists needed him at that point. The day before, in the Perrone-Chalonssur-Marne stage, seven cyclists broke away before the finish, three of whom were from Motorola: Anderson, the Italian Sciandri, and the Columbian Mejia. No one imagined that victory could escape Sciandri, the most watched-over sprinter of the group of seven, except maybe Sciandri himself. "I was exhausted keeping the breakaway together during the last kilometer," Anderson regrets. "But Sciandri lost the sprint. Everyone had some strange expressions that evening, no one was bappy_ "-- .

The stage leading to Verdun took place the next day, and Armstrong understood. The short climb of the Douaumont slope, located before the finish, was made for him. It would eliminate most of the sprinters and if he could arrive at the top with the attackers, he had a good chance of winning. Lance rode with all his strength and found himself near the summit in a breakaway of six riders. "We had just begun to work together, six guys who were moving in perfect cohesion. I didn't say that I was going to win the sprint, I said there was no question of losing it." The sprint finally came down to a duel between Armstrong and an experienced

Frenchman, Ronan Pensec, a yellow jersey for a few days during the 1990 Tour .... J

de France. There were only 200 meters to go and the Breton cyclist was a length ~

~ ahead. Penned in against the barriers to the right of the road, Armstrong still wanted to get through. "Pensec cut to the right, and I said tomyself that he didn't have the right to do that, you have to follow a straight line on the last 200 meters [if not, the race commissioners can disqualify you]. I remember looking when he approached me. He couldn't have been nearer. We were 150 meters from the finish, but he kept pinning me against the barriers and I asked myself what was I going to do. I decided to scream as loud as, possible, maybe to give him a little . scare. Even if you are the last of the ass holes, you hesitate a little if someone screams. He had a second of hesitation anti I got through. That's what I needed." Armstrong sprang forward from a very narrow lane. He was going so fast at the finish line that he had just enough time to lift his two arms in victory. A few days later, in the garden of Chateau de la Commanderie, he tried to explain how he felt at the moment of victory. "Physically, I'm not more gifted than anyone else, but it's just this desire, this passionate will to win. I'm on my bike, I become angry and I, scream for around five seconds. I'm trembling like a fool and my eyes bug out. I sweat a little more and my heart is pounding at 200 beats per minute. It's not physical, it's not the legs, it's not the lungs. It's the heart,it's the soul, just the guts."

His teammates were very grateful to him, a gratitude that was often repeated in the future. "Lance's victory thatday was very important to the team," Anderson remembers. "Motorola had invited a bigwig from the American Army, a four-star general. He came With his bodyguards and his' car with bullet-proof windows. For

~ him, it was important to be there for lance's stage victory. Armstrong took a risk on the sprint but he made it."


In Europe, cycling has always been seen as an extraordinary effort. This sport was born on the old continent. Professional cycling grew up on the small roads of France, Belgium, and Italy. Black and white photos of cyclists in wool jerseys with an emergency inner tube around their torso, their faces imprinted with suffering, are the images that defined cycling. Their suffering was an offering, a gift freely given from the cyclist to their public. They got themselves involved in God knows what inferno, enduring the worst tortures, most of the time with no other gratification than the admiration of fans. This sport was so hard that it contributed to every facet of a-man'S character. It tested the nobility of his character, it forged his capacity to endure hardships. It also presented the cyclist with the temptation of taking refuge in less admirable artifices, and, if by getting into the drug cabinet the athlete could relieve his suffering a little, who could blame the poor wretch that succumbed to it? They are called the slaves of the road, but at the same

time they are asked to be paragons of virtue.

Sometimes pedaling until nightfall on cobblestone or waterlogged paths, cyclists developed their own ethics. Probably no worse than conventional ethics, but certainly no better. From the beginning the cyclists' ethics were a variable geometry. Doping was always part of the game, like cheating. The cyclists -saw

things differently. They thought they had the right to doping. In such a trying . }

sport, who would say that it was bad to ease the suffering? Yes, these products ..",

could maybe end up killing them, but in the meantime they let them live. They

took money for letting a rival win because they preferred an assured win to the

risk of a fleeting victory. And behind a euphemism like an "understanding," the

little arrangements between friends on the same side were always part of the

J existing rites. .. . I

Some American cyclists have had a great deal of difficulty adapting to the European culture. Greg LeMond, for ex~mple, tells how the Italian Moreno Argentinoffered.his.sefVicesf·forfinanci~l·feturn,in the final of the 1984 World Road Championship in Barcelona. "Argentin was drafting behind me during the entire race, he followed me like a shadow. I finally asked him, 'Hey, what are you doing?' After a moment, he explained that he could help me become world champion if I agreed to pay him $10,000. I was furious that anyone could imagine such a thing, and I thought 'Go to helll' After the race, LeMond made a public complaint, but Argentin denied his accusations. Greg was pointed at for having , spoken about the sport's hidden face. He was treated like someone who had ruined a dinner by telling an off-color story. LeMond, Andy Hampsten and the Canadian Steve Bauer never submitted to the European mentality. In Barcelona, the world title finally went to the Belgian Claudy Criquielion.

In the mid-1980s, cortisone, testosterone and caffeine were prohibited substances that were regularly abused. They helped cyclists recuperate and improved performances, but weren't powerful enough for their users to be able to

always beat those who didn't take them. When LeMond won the 1986 Tour de ..J

'France, no one doubted his performance. As for Hampsten, if he knew about current practices, he was determined to stay away from substance abuse. "At the beginning of the season, a lot of guys were really strong, but with the passing months and races, you could see a large number decline. Whatever they took was not enough for the whole season and I was confident. When the Giro or the Tour de France would come along, I knew that I would be up to competing

against them." .

LeMond and Hampsten were cyclists of the eighties, a period where clean cyclists still had a chance, With the nineties, erythropoietin (EPO) entered the scene, a product that changed the blood's composition and changed the nature of the competition, as was notoriously demonstrated during the fifteen days of proceedings of theFestina trial in the autumn of 2000. For a clean cyclist, with "clean water" as it's called,lt became extremely hard to beat a rival taking EPO. And even more so on the Tour de France.

At Any Price

Lance Armstrong came from a different world than LeMond or Hampsten. Bob, LeMond's father, was a real estate agent; Hampsten's parents were both academics. Armstrong never knew his biological father, hated his stepfather Terry Armstrong, and depended completely on his mother Linda. His childhood

was a lot harder than LeMond's or Hampsten's, but, without knowing it, he may ...J

have been better prepared for the hardships of European cycling. From his first years in the peloton, Armstrong never showed a remarkable sense of adaptation. Before his first Tour de France in 1993, the Texan cyclist had already made his mark by adding thee important races on the American circuit. Important also in

,\ the financial sense because the winner of these three competitions was given an

J exceptional prize of one million dollars. A rather extraordinary success because these three races, like their final endowment, attracted many European teams.. Lance Armstrong treated himself to the first of the three alone, a day's course organized in Pittsburgh, Pennsylvania. The second, West Virginia, took place in a different configuration because it involved a race in stages. It didn't matter. Armstrong and his Motorola team had the prize in their sights. The race lasted five days. Armstrong found himself at the top of the general classification from the start, and the team raced all out to help him win.

According to the New Zealander Stephen Swart, a member of the Coors team at the time, Armstrong's victory in West Virginia was in part facilitated by an arrangement "I also raced in Pittsburgh," he remembers. "That time, I stayed for • a split second at the level of Lance, but I was finally shaken off. In West Virginia, Lance wore the leader's jersey. I was fourth or fifth, I think, but not far behind time-wise, and I got better and better as the stages went by. There were two or three other guys in good positions, like the American Steve Hegg, but the Motorola team must have designated me as their most dangerous adversary. We were approached and someone asked us to come and talk at their hotel. One of my teammates and I finally decided to see what they had to offer, and one evening we went to meet them. We found ourselves in Lance's room with a seasoned professional. I was surprised that they offered us money because I didn't think I could beat Lance, even if I did give him a run for his money. He actually had a very solid team around him. They offered us $50,000 if we didn't

try to beat them. It was a rather good deal for us. Either they thought that they could lose control of the race, or they just wanted to guarantee the final victory. What was $50,000 when you were about to win a million? If Lance lost the prize, we wouldn't get our $50,000. I imagine it was well thought out on their part. Thinking about it, I believe the experience of this veteran, who knew it all, played

a role. Win one dollar without having to hit the pedals too hard ... "

For Swart and his teammate the proposition was interesting. Race priz-es were not very high and they were not at all sure they could beat Armstrong. Of course, if the latter were to lose the last competition in the race for the prize, the deal would be off, butthey were ready to give it a try. "The US Pro Championship took place in Philadelphia," Swart continued. "A road race of 260 km, difficult to buy because there were a lot of participants and there were many who wanted to be the new American champion. The track included a short steep climb, Manayunk Hill, perfect for Lance because he had an explosive finishing kick." The race cleared up when Armstrong pulled away from a small group of cyclists with whom he had worked to get to the decisive breakaway. "Of course, our agreement had to remain confidential because the prize of one million dollars was guaranteed by an insurance company. If it came out, it would amount to fraud, and the

insurance company would have refused to pay. Arrangements are always

negotiated under the table; they are gentlemen's agreements, with nothing in

writing. They paid $50,000 to one of us, and we split it. I can assure you that the L,'

money was paid." ,

Questioned about this episode in May 2004, Roy Knickman, who was an experienced cyclist also at the time on the Coors team, gave the following response by telephone: "Actually, I didn'tparticlpate in this West Virginia race, but I heard talk about a deal that was made. If you are asking me if Stephen Swart told the truth about this episode, I would say yes. If you asked me if he was a decent man, I would answer you Yfls, absolutely."

. I I

"I'm Going to Be the Bad Guy"

Everything didn't go exactly as planned. To receive the small fortune given to the victor of the three competitions, two options presented themselves to Lance Armstrong: either pocket $600,000 immediately or get the full amountby accepting payments of $50,000 a year for twenty years. With his usual pragmatism, Armstrong verified the financial solidity of the paying company, Lloyd's of London, and chose the first option: $600,000 up front. How to split the money was the next problem. According to a principle usually adhered to by cycling teams, the total annual amount of prizes was put in a common pot and divvied up at the end of the season, each cyclist receiving a share proportional to the number of races he participated in. But Armstrong said that a prize of

$600,000 couldn't be considered as an ordinary prize. ~

He sought advice from two of the oldest Motorola cyclists, Phil Anderson and

Sean Yates. But they didn't know what to tell him. In the Motorola team, the

designated "accountant," the one that handled the figures, was Norman Alvis. It

. was his job to manage the prizes, but if the case was considered extraordinary, his handling was also. At the time of the three American races for one million dollars, another team racing for Motorola was involved in the Giro, the Italian Tour. If the system in place was respected, it had as much right to the prize as those who participated in the races. However, in Armstrong's mind, the decision was not long in coming: only the West Virginia race should be taken into account because it had demanded an enormous effort from the team for five days, as Lance Armstrong explained me in July 1993: "You have maybe five spectators along the road, no.not even five. And it was very hard to win the race. Several times my teammates had to go all out, they had to keep on top of it, control the situation for me. At the same time, a team was racing in the Italian Tour. Nine guys. My position was based on the fact that it was a unique situation that should be handled in a unique way. The ones who were there in West Virginia and were under pressure to help me deserved more money. No way the ones who were on the other side of the world should get the same share. No way I didn't say, 'Heyl I want $599,000 and do what you want with the rest.' I didn't want one cent more than the others who raced in West Virginia. But this money was different and that was my position."

At the team meetings the discussions continued. What to do? Finally, Armstrong ~'

put an end to the controversy. "I said, 'Hey! It's my money, I'm handling things. I'm going to be the bad guy here. "II take care of it."

At the time, Lance Armstrong, 21 years old, was still completing his apprenticeship inside his first professional team.

Changing Mounts

When, for the first time, Armstrong revievJed his Motorola teammates, his eyes logically stopped on Anderson, the oldesf cyclist on the team. Phil Anderson was an old seasoned pro who raced on French, Dutch and Belgium teams. He couldn't be fooled and Armstrong wanted to learn. It was not surprising that the two of them got on so weltbecause the natural impetus and competitiveness of the American attracted the Australian. They had come to cycling under similar circumstances, i.e., without knowing much about the sport's history before' coming to Europe. They shared the same desire to get the most out of it. Anderson had already succeeded, and Armstrong had decided not to fail. Because of his career and his excellent results with Motorola in 1991, Anderson. enjoyed a special status. Even though the 1992 season hadn't been as good, it was satisfactory and the team's future was a little more secure. In 1993, Anderson spent a lot of time showing Armstrong the tricks of the trade, and to focus a little less on his own results. This was a little dangerous because the more the kid learned his way around, the less he would need his mentor. In the middle of the 1994 season, Anderson realized that Jim Ochowicz didn't want him on the team for the 1995 season. His name was brought up in connection with the Commonwealth Games and Anderson had to insist in order to get Motorola's authorization to participate in the games that summer.

On VancouveJJslcmc:fJBri~h5hColumbia, Anderson.won.a gold medalfor Australia but only met with a cold shoulder onhls returnto -Motorola.

"They told me that they would send me a program at the end of the season, but I never received it. Then they sent me a little note that said they WOUldn't need me for the end of the season races. The only instructions I received was where to leave my bike and some wheels. Towards the end of the season, they organized a training camp in Come, Italy, only a few hours by road from where I lived in the south of France. I said to myself, 'OK, I'm going to go when the cyclists are there, give them the b!~e and take advantage of the time to say good-bye to my mates.' They didn't want it: 'No, it would be better if you come when the cyclists aren't here."

After my departure, Lance started hanging out with Sean Yates. To be successful, you have to be tough and Lance could be. I didn't keep in contact with him, I didn't see him again, I haven't spoken to him since then, I was working for Australian TV at the time of the Sydney Olympics in 2000. There was a press conference the week before the road race. I saw him in the hallway, but I couldn't talk to him there were so many people crowded around him. Now and then I see Steve Bauer, I talk to Greg LeMond and we send e-rnails now and then. During the Tour de France, I also saw two other former teammates, the Dane, Dag-Otto


Lauritzen, and Sean Yates. Lance and I were close when we raced together, but that's about it."


A Rainbow Appears

Jim Ochowicz dedicated the best part of his life to cycling. He was at the origin of the American team, 7-Eleven, at the·beginning of the 1980s, establishing a model forMotorola and US "Postal, the oiganizations thatfollowed. He could be described as the founder of the professional American teams in Europe. Twentyfive years ago, the challenge for him was to attract American sponsors to, a very European sport. First, they had to be convinced to give money, but that wasn't the most difficult thing. The hardest part was to see that the sponsors got something in return. 7 -Eleven had a good team. Davis Phinney could win sprints, Hampsten was a cyclist with immense talent and a brilliant climber; Ron Kiefel could 'sometimes beat the best and these three cyclists were backed by a group of solid professionals, almost all of whom were Americans.

Ochowicz, the team's general manager, did the managing when the team raced in the United States. Mike Neel, an American who had racedin the European peloton, was its sports manager in Europe. Dr. Massimo Testa, a brilliant young Italian who had trained in soccer, was the team doctor. The management of the 7 ... E1eventeam·knew thattherewas a European doping culture, but it was ,dogmatic about it. Their team had to stay clean. The principles of their most talented cyclist, Andy Hampsten, helped them do it.

'" remember the 1985 Giro (Italian Tour)," Mike Neel recounts. "One evening at the hotel, Hampsten was so exhausted that he collapsed on the floor. He had

, absorbed an energy drink, Body Fuel, thinking that that would sustain him. He did not eat well and he did not consume enough sugar. After he was back on his feet a bit more, we told him that he needed a perfusion of a glucose solution. He didn't want it and we spent an hour explaining to him that it was necessary. For him, it was a culture from another planet, and he didn't want any part of it. He wanted to be sure that it was only going to be sugar water. We assured him that that was all it was, we pleaded that it wasn't at all illegal or immoral. But it took a lot of persuading."

Ochowicz-and Neelmanaged an irreproachable medical program that reflected their conception of the sport. "They were strangers to the European culture," Greg LeMond underlines. "You have to understand the psychology of the American cyclist. We didn't know this history of the sport, these traditions. The idea that you had to start taking these things at seventeen or eighteen years old was not part of our cyclist baggage." It's true that there was too little money involved in American cycling for it to succumb to temptation. The only big stakes were the Olympic medals.

7 -Eleven threw in the towel in 1990 and Ochowicz looked for a new sponsor. It' turned out to be Motorola. For this new team, Anderson's recruitment by Ochowicz was important. The Australian was still good enough to win and, even

if most of his victories in 1991 were won on smaller scale races, his results enabled the American organization to keep afloat. The year 1993 was the team's best year, with flattering results in the Tour de France. The victory of Armstrong at Verdun, fourth place in the general classification for the Columbian Alvaro Mejia, and eighth for Hampsten. "Alvaro was a very talented cyclist," Hampsten


J recalls. "And I knew that he was clean. His fourth place in this Tour cost him

extraordinary effort. Alvaro didn't like living so far from his home, and he asked for a lot of money to continue the next year. His position was simple: 'If I get it, I stay; if not, I go back to Columbia.'"

This 1 993 Tour saw the third consecutive victory of Miguel Indurain. Tony Rominger, heir apparent, was the only one to challenge him, while the Polish cyclist Zenon Jaskula was an unexpected outsider on the podium, ahead of Mejia. A month later, atthe end of August, the Motorola team indirectly experienced its greatest victory, when Armstrong put on the rainbow jersey of the road champion of the world in Oslo,a competition for national teams. For Jim Oqhowicz, this result should convince Motorola to change its mind. The

company, just about to terminate its partnership, agreed to continue the venture. Under these circumstances, the only victory that counted was to survive and, after its reprieve in 1993, the team could finally look to the future with optimism. But the sport was about to change eras and the Motorola team would not escape

controversy. ,;.

Taking the Leap?

"[Festina] was an isolated case. It's easy to say that everyone knew about. It is not true. I never heard such a thing at Motorola or Cofidis."

Lance Armstrong,

Le Monde, April·19,2001.

An evening in November 2003 in Auckland. I meets Swart in a hotel in the city center and he drives us to the port where the yachts rock gently on their anchors. Is it here that the Rainbow Warrior sank? Ah, those French ... He remembers:

Eight years ago, Stephen Swart earned his living riding a bike. He lived in Europe then and the Tour de France was for him the most exhilarating time of the year. When he stopped cycling, he, his wife Jan, and the children went back to their native New Zealand. Stephen worked for awhile in a company associated with cycling, then he started his own real estate promotion company. He liked being


his own boss and earned a good living, but the transition hadn't been easy. He

gave the best years of his adult life to professional cycling, and he left it with the U feeling of having been deceived. The culture of doping is responsible for that.

What could have happened to him if he was committed 100% to a program, how

far could he have gone? He could never answer this question.

The return had been difficult. The Swarts didn't have a lot of money, and if it had been easy to unpack the suitcases, it was' harder to deal with their contents. "I asked myself, 'Did I really learn the profession?' In other words, did I know enough on the medical plan? Maybe I wpfn't a good enough pharmacist? But whywas-it-necessaryto leamthat? Youldo not get into sports thinking that you have to learn this type of thing. You don't go to school saying to yourself: 'Well, I want to be a racing cyclist, and to be one, I'll have to know medicine and get a

, pharmacist's diploma.' I felt that I had more than average abilities, that if you remove everything and just look at the guys naked on their bikes, I would have had an advantage. I knew I had this advantage, but that, with the professional cyclists, it meant nothing."

This feeling of having been deceived only started to fade during the last months, thanks to his success as a real estate promoter in an environment where competition is tough. He found his self-esteem again and he is happy to have moved on. Stephen is not the type to brag, but he is quite satisfied with the tum his life has taken.

Swart made his professional debut in 1987, with the English team ANC Halfords. Unfortunatelyfor himandhisteammates, the team was not up to his ambition.

After six months, he no longer got his monthly salary of £500. Before the team V

, went bankrupt, the cyclists were taken in hand by Angus Fraser, soigneur in the old style, who injected them with anonymous substances. "We had complete confidence in this guy, because we thought he knew what he was doing. Like if you go to the doctor when you're sick, you have confidence in him. You think it can't be very bad since it doesn't test positive. And I wasn't a big enough cyclist to have the right to ask questions. I remember two cyclists from the team who carried their own briefcases, and it wasn't papers that they carted around with them."

A Year in Belgium

After a year of heartbreak with ANC Halfords, Swart joined the Belgian team SEFB in 1988, which was sponsored by a bank. He left the north of England to go to ~iege, France. SEFB was a modest organization, which had to struggle to get invited to the biggest races. Its sports manager was Ferdinand Bracke, a glorious old guy, record holder for the hour in 1967, winner of the Spanish Tour in 1971, third in the Tour de France in 1968. Among his teammates were Johan Bruyneel, the future sports manager of lance Armstrong and the US Postal team. Bruyneel was then a young professional, who was riding for the first time in the peloton. He forged himself a good reputation with the amateurs of the Belgian circuit and everyone expected he would be one of the strongest on the team.

With its small budget, SEFB could not afford an accredited doctor and doping was a matter of personal choice for each cyclist. Naturally, the team soigneurs offered their help. "One evening, I went to a soigneur's room," Swart remembers. "All the products were there and the cyclists came to use them as they wanted.

,I Another evening during the Tour de Suisse, we were sitting in a room and the

J soigneur came in with medications. Everyone helped themselves. The guys filled up these enormous syringes like you use for horses and shot up. I can tell you it

wasn't the first time. It was the culture." .'

Swart doesn't know what he took. Because he was young, and he didn't speak Flemish or French, he was left to himself. Afraid of medications and ignorant of their use, he avoided them. This is before the time of EPa, when a clean cyclist could still rival the ones that used substances. Swart finished thirteenth in the general classification of the Tour de Suisse. In the big mountain stages he was equal to the best. After the finish, he went back to Belgium by car with Bracke. They talked a lot. "Bracke was crazy; he couldn't even drive normally. He was anxious over nothing. Something in him wasn't working right. During this trip he \ told me about all the big projects he had for me."

This season ended prematurely for Swart, whose mother became seriously ill. and died two weeks after his return to New Zealand. He worked in a bicycle shop in Auckland, and slowly got back his desire to train. Around the end of the year, he decided to start his careerin the United States, a place Swart appreciated because the races weren't as hard there and the doping culture, which poisoned the scene in Europe, was practically nonexistent. First riding with a California club, he won some races where he was noticed. When Jim Ochowicz, the sports manager of Motorola, offered him a place on the team and an opportunity to return to the European circuit, Swart couldn't resist the temptation. '" guess I was bored in the United States. The same races every year, it wasn't competitive enough. I thought it was the moment to go for double or nothing, succeed or leave it.all behind for good. Everything I won was used to pay bills and only left me a little extra. Any reasonable job outside of cycling would have been more interesting financially. I had one chance to make something of my career and I couldn't miss it."

New Product, New World

The world he found upon his return had nothing to do with the one he had left five years earlier.

"In 1994, everything was completely changed. The increase in speed was incredible. Especially in the mountains. In 1988, I had been as good as some of the best. In the ascents, I could stay in the top ten. On the 1988 Tour de Suisse, I was at the summit with the Dutchman Gert-Jan Theunisse and Steven Rooks, the best climbers of the Tour de France three weeks later. And now, though I knew I had made progress, I couldn't keep up. They didn't use the same gear as before. No one put on the little brackets .any more. All that had disappeared in five years. Incredible, the level had gone through the ceiling.

I understood pretty fast that I was going to have to face something. I had heard EPO talked about, the word had made its way to the United States. We knew that it doped the blood, that it increased its oxy.gen capacity, but I never thought that it could have changed things so much. At Motorola, some of the old guys were a little demoralized. For example, in a race at the beginning of the season like Tirreno-Adriatico [an Italian stage competition held at the beginning of March], we spent a week racing full force, only to survive. Just to finish the race. It was

" "

completely crazy.


Gewiss FUll Schuss!

Competition was fake. The teams that used EPO were stronger than those that didn't, and those who used it to the max dominated the races. The Italian team Gewiss-Ballan worked under the medical supervision of the Italian doctor Michele Ferrari. Since the beginning of the 1994 season, its cyclists seemed

exceptionally strong: Their superiority was demonstrated to the point of absurdity in the first of the two classics in Ardennes: the Fleche wallonne. At a decisive moment of the race, three of the Gewiss cyclists - Moreno Argentin, Evgeni Berzin and Giorgio Furlan - broke away. Wearing the rainbow jersey of the world champion, Lance Armstrong was in shape that day. He pedaled like a maniac to catch up, but COUldn't reach them. He was one of the big losers of the day.

No one would have worried about these three cyclists breaking away from the peloton,iftheyhadn'tbeen membersofthe same team. For observers, it was unusual. How could one team line up three cyclists in such good shape and so much better than the others? The rest of the peloton tried to follow them, but in vain. To the skeptics, who watched these performances and questioned them,

. Dr. Ferrari would soon provide a clue. The day after the Fleche wallonne, during a press conference held at the team's hotel, he explained that the EPO used in a reasonable way was no more dangerous than the glass of orange juice he held in his hand. In the beginning of 1991, EPO was banned by the ICU. But there was no test capable of detecting its presence in the urine.

Ferrari didn't say that the Gewiss cyclists used EPO, but he inferred it and gave the impression that he tolerated its use to improve performance. And among the peloton, many thought that the Gewiss cyclists used it.

Lance Talks About Doping

A weekday afternoon in April 2001. I met Lance Armstrong at La Fauvelaie Hotel, near Saint-Sylvain d'Anjou in eastern France. The interview was to be almost exclusively devoted to doping. Armstrong agreed to the principle and asked that the lawyer who handled his interests, Bill Stapleton, be present at the interview. During the hour and a half that the interview lasted, Stapleton remained silent, with the exception of one brief interjection.

"At some time you must have understood that cycling had a relationship with

. doping?"

"Certainly, with stories like the one about Tommy Simpson 6, but it wasn't a positive test. When I was withMotorola, Motorola was as white as snow, and I stayed there until 1996. With cyclists like Steve Bauer, Andy Hampsten, admirable, professional, clean cyclists."

J "What did you think about the extraordinary performance of the Gewiss-Ballan

. team in the 1994 Fleche wallonne?" I

"You know, at the time, I was exasperated because I was wearing the rainbow jersey and I was near to winning. But a team can be capable of this kind of thing. Gewiss had already had a phenomenal s~ring, and the team had made constant progress .. , When a team begins to win! I believe one can accomplish a lot with

... "


"Are you telling me that the day after this race, you were not suspicious, that you believed in it 100%?n

'The morning after, there were obviously articles and talk. But it's never been my thing to start saying, 'They cheated, it's a cheat, it's a team of cheaters.' If that \ was the case, how could I get up every day and do my job?"

"Didn't you have some doubts when Michele Ferrari, their doctor, said that EPO wasn't any more dangerous than orange juice?"

A long pause.

"Uhhhm, no." . "

"You didn't ask yourself what was EPO?"

"I think that sometimes quotes are taken out of context. Even at the time, I knew that. "

"Did you know what EPa was?"

"We're talking about something that goes back seven years. Had I heard anyone

talking about it? Probably." .

"Ferrari actually said thathehad given it to his cyclists?"

'" didn't read the article, I don't know." ..

"After this period, EPO became something important in cycling, something enormous. At Motorola, were you aware that EPO had become a component of

the race?" .

"We didn't think about it. It's not a question we asked ourselves. It wasn't an option. Jim Ochowicz was responsible for the program [medical], it was a clean program. Max Testa, the doctor, had set up a clean program and it {EPO] was not part of our medical program."

"Surely, you were upset at the idea that these guys used the product Ferrari had talked about?"

"There's no proof of this. I'm not going to sit down and talk about it. This was years ago. You have to understand that this part of my career, this part of my life,

is behind me." .

The Doctor's Version

Dr. Massimo Testa treated the Motorola team from 1991 to 1996, throughout the team's entire existence. Before Motorola, Testa collaborated with 7-EJeven from 1985 to 1990. He was the doctor of this American team which, in 1991, changed sponsors to become Motorola. After 1996, he was medical consultant of the Italian team Asics-CGA, and he worked for the Francaise des Jeux team in 1997. He was on the Tour de France during the scandal of 1998, and this experience left a deep mark on him. Testa left the world of cycling just after it. Today he practices sports medicine at the UC Davis Medical Center in Sacramento, California. There, in the spring of 2001, tie met me in his office at 2805 J Street. This rneetinqwas followed by a telephone conversation, three years later in March 2004. Testa was dogmatic. From spring 1994, most of the cyclists of Motorola had had a certain number of discussions about EPO, the way in which . this substance increased performance and the risks it posed for their health if they used it.

"I spoke a lot about this subject with the cyclists. They asked me questions. They Knew something was going on. I disagree with everyone who said that we never talked about it. My policy was to minimize the effect of medications on performance and exaggerate the risks for health. I just wanted to discourage

them from using this type of thing." .

At the time Testa lived in Come, Italy, where he was a general practitioner. He then saw his undertakings in professional cycling as a hobby that could make him a little extra money. At 7 -Eleven he was the same age as a lot of the cyclists arid became the friend of young men like Andy Hampsten, Ron Kiefel and Jeff

Pierce, American cyclists who also lived in Come. EPO had not yet hit the ~

peloton. Testa considered this time blessed: Hampsten could win the 88 Giro

with a hematocrit value (percent of whole blood that is made up of red blood

. cells) naturally at 38."1 saw the cyclists and I can swear that they didn't take anything. Like Andy, for example."

But cycling was going to change completely in the nineties and Testa had to get familiar with the pharmacopoeia of sports. "In one way, I was like an ostrich during these years. There were things I didn't want to see. But I had to be informed about what was going on and not be afraid to talk about it. If I would have said that I knew nothing, the Motorola cyclists would have completely excluded me. For them, I would have been a nothing. They test you sometimes by trying to figure out what you know, and I kept myself informed to keep contact with .them. n

Testa recalls that specific conversations about EPO took place in 1994. "I remember one of these discussions in particular. I no longer remember on what race it was, maybe during training camp. We were gathered in one room. I had photocopied several studies on the effects of a high hematocrit and hemoglobin values. It was the time when Gewiss, who was attributed a hematocrit value of. 60%, dominated the classics. And I tried to explain that EPO did not have as much effect as everyone believed.

Finally, I began to have doubts about some of my cyclists. Maybe they were taking something. But proof is one thing and medical secrets another. Even if I detest doping, I don't like to make hasty conclusions. Neither can I base myself

on confidential information that I got from the cyclists in a privileged relationship between doctor and patient. The cyclists were my patients, and I have to stay on their side. My job was to discourage them from taking things, but at the same time to leave the door opened if they had a problem."

Lance Armstrong, who joined Motorola around the end of the 1992 season, worked with Testa for the next three seasons. He also decided to livein Come, where the team had its European quarters. Now and then he even babysat for the doctor. But, towards the end of his third season on the team, Armstrong started to work with Michele Ferrari. This new arrangement affected his relationship with Testa. "I found out about the situation afterLance had already been involved in it for some time," Testa explained. "He didn't say anything to me, at least not right away. 1 learned about it through a cyclist who had seen Lance in Ferrare, where he went to meet Ferrari. I thought about it. Iwas a little disappointed, but in one way I was also relieved. I was paid by the day and with Lance and Kevin [Livingston] with Ferrari, it was that much less work. n

DidTesta feel rejected, as though Armstrong had said to him, "Sorry, Doc, you're not good enough?" "Yes, maybe a little. But I have to tell you that I never got angry, I never said the kind of thing you might have expected. We were very different, Lance and I. We have never had a close relationship. We were not on the same wavelength. In fact, for the first time, someone had made me feel that I wasn't part of the same generation as the cyclists. At first I liked him, this young Texan cowboy who knew how to joke with his teammates. But he liked video games, which is not my thing. And he wasn't interested in cross-country or downhill skiing. VVe were completeJy different. My ideal sports figure was incarnated in an athlete like Andy Hampsten, a young man who knew how to

keep a low profile, who didn't look for big cars or new girlfriends every month.

This is the type of champion cyclist I appreciate. Andy and I, we still talk to each other on the telephone."

"Och" Loses His Cool

Steeped in good manners, Jim Ochowicz: is more a businessman than a coach fueled on testosterone. But someone who has to convince sponsorscannot stop himself from being emotionally involved, if only because he puts his reputation on the line for the quality of his team. With guys like Lance Armstrong, Andy Harnpsten, Phil Anderson, Alvaro Mejia, Sean Yates, and Steve Bauer,

Ochowicz was confident in his chances for success in 1994. He thought he had the cyclists he needed to win the spring classics. After having won the title of World Champion in 1993 for his first complete season as a professional in Oslo, . Armstrong could only gel better. And why couldn't Mejia do better than the fourth place he had gotten in the Tour de France the previous year? Hampsten was always a climber, Anderson knew how to drive a race and there were no

stronger, more determined cycJistsin all the peloton than Bauer and Yates. However, in the Milan-Sari Remo, the first serious challenge of the season that fell on the first day of spring, Ochowicz's men wer€ simply not up to the

competition. Axel Merckx, the only cyclist on the team attended by Ferrari, was #. /

the only one from the Motorola team in the lead group, but when another follower '--'

of Ferrari, Giorgio Furlan, accelerated at his approach to the finish line, he made

short work of the Belgian. Three weeks later, in the Fleche wallonne, Armstrong

got near but could not catch up to the three Ferrari rockets of Moreno Argentin,

Giorgio Furlan and Evgeni Berzin. Four days later, Anderson was the only one to

uphold Motorola's colors in the Liege-Ba~togne-Liege, but, once again, it was

impossible to beat Ferrari's team and Berzin had a new win at Gewiss.

The cyclists caliedOchowicz "Och,". a nid~name that showed the affection they had for this man, who was polite with evJ)yone. However, this spring things became strained. "Ouch" would be the more appropriate nickname because the team's lack of success irritated the sports manager, who passed his anger on to the cyclists. After Milan-San Remo, he took it out on everyone, except Merckx, reproaching them for not being faster and more determined. After UegeBastoqne-Liege, he continued to act just as disagreeable and demanded why Anderson, the oldest one on the team, was the only one to be in the lead. The season was advancing but the results did not improve. Ochowicz's humor oscillated between gloomy and foul.

In the beginning, most of the cyclists didn't understand anything. They knew they were good, but all the same they couldn't fight against the Italian team, particularly in the Gewiss. If most of the Motorola team ignored how widespread . the use of EPO was, they knew something was happening. Cyclists who had

lower ranking two or three years before could now crush them. In one year, from t. .... /

·1993 to 1994, the change was tremendous. Fourth.in the 1993 Tour, Mejia ,..,

collapsed into thirty-first place the following year, the year of Indurain's fourth

win. Most of the cyclists who finished this 1994 Tour in the ten top spots would

be mixed up in doping issues in the next five years.

Worried about his team's commitment to its sponsor Motorola, Ochowicz preferred to think that the solution depended on the team itself. If only the cyclists trained more, raced more intelligently, showed more determination ...

The cyclists had begun to understand that the problem did not come from their

lack of fitness, but on what was fueling their rivals. .

Bauer's Discouragement

First of all, doping is a taboo subject for professional cyclists, but everyone thinks about it constantly. Most do not like to talk about it; the ones that use doping products don't want to have to lie and usually prefer to remain silent about the subject. The ones who are clean know that if they talk honestly about doping, they'll make enemies, particularly among their colleagues. Add to that the impossibility for a clean cyclist to keep his morale high when he thinks of the significant advantage that his rivals hold over him. All the same, it's "the subject" that can't be ignored.

Steve Bauer was at the 1993 Tour de France, and all this injustice undermines his morale. Nevertheless, he is a toug~ guy, as his second place in the Paris-

Roubaix (1990) and his victory in the Swiss Grand Prix (1989) attest. After two and a half weeks of racing, I found him in the hail of the Xalet Ritz Hotel, which was reserved by Motorola in the village of La Massana in the Pyrenees. The Canadian was exhausted, physically and morally. A two-year-old child was

,I playing near his chair. .

"Look at this kid," Bauer said. "I'd bet everythinq I've ever won that jf you measured his testosterone level, he has ~ore than me today. Our team does not use testosterone but some do."

One year later, the situation was a lot wo~e. Already used illegally-though not yet widespread-in the beginning of the nineties, EPO had become the dominant doping product. Without a doubt, 1994 is the year when everything changed: As . the race went on, Bauer and several of his Motorola teammates made more and more of a come back. They constantly heard about the practices of other teams but were not even sure if all the members of their own team were clean. Ochowicz had meticulously prepared his cyclists for the team time trial of the 1994 Tour. These nine, probably clean cyclists, finished second. An admirable result, but what had taken place at the beginning of the race, before the number of red blood cells diminished and the testosterone levels went down, was a price that had to be paid for cycling clean.

Reality Unveiled '

At the beginning of 1994, some Motorola cyclists learned that Italian organizations used a centrifuge to measure their hematocrit. The cyclists took less of a risk of overdosing with EPO. One of the most experienced cyclists of the team, Sean Yates, knew one of these teams and decided to test his hematocrit. The Englishman was.a.talented .cycli§tW.ho preferred to be in the peloton of one of the best teams than leader in an average one. the gentle,easygoirigyoung man, stripped of personal ambition and happy to be someone the leaders could depend on, was led on only by his curiosity. By taking from him. the smallest

. amount of blood possible, the Italians informed him that his hematocrit was 41.

"Go home and go back to bed. You don't have any chance of winning." When he got back, he told his teammates about his hematocrit value and the sad prediction of the Italians, confirming what most of the Motorola cyclists already knew.

Only those who-used EPO had to watch their hematocrit. The product, which stimulates the production of red blood cells, actually thickens the blood, putting the cyclists at risk for embolisms. By constantly monitoring their hematocrit, the . cyclists knew the viscosity of their blood and could dilute it if necessary. A new level of sophistication in doping was now reached, and the role of some doctors was simply to regulate already existing practices. Like EPO, growth hormone, now easily available, had become another popular product with the cyclists. At the time neither of them was detectable (EPO would only be in 2000, growth hormone never has been) and only those who are against doping for moral reasons, or who fear the effects on their health, refuse to use them. In cycling,

the Frenchman Laurent Chota'rd was the first to take EPO~)n May 9,2001, atthe

Tour de Romandie. ~

Even though Motorola was brimming with good cyclists, the team's results in

1994 were disappointing. Ochowicz continued to complain. More importantly,

some cyclists began to tell themselves that something had to be done.

Armstrong's Impatience

A cyclist who raced for Motorola in the middle of the nineties remembers the atmosphere that reigned over the team iri1994, especially Armstrong's feelings about what had to be done.

"As a team, we were rather innocent. I'm not saying that one or two of the cyclists

didn't take things in their corner, but as a team we were rather clean. Jim '

Ochowicz and our doctor, Max Testa, didn't want to know anything about doping. Och left the room if we talked about it, and Max tried to convince us that we could race good naturally. He said we· didn't need the junk that the other teams took. That was all Max. If you told him that the pain went down from your knee to your heel, he would answer that this was good, that it was a sign that the pain was leaving your body.

One of our problems was our ignorance. At the time, in 1994, there was no test for EPO. It was undetectable and regulations banning cyclists with a hematocrit value higher than 50% would only be applied three years later. We didn't have any ldea.what.dosaqeto .. take. how often, and the risks involved. We only knew

one thing: it was expensive. .

Lance was one of the ones who didn't want an average career. All this drained him, ate at him. He couldn't handle being beaten by guys who weren't as good as him. But Max and Och did not want to take his side. I'm sure it was the outcome of this that made him decide to work with Michele Ferrari."

Ochowicz and Testa preferred not to deal with the EPO question, but the cyclists couldn't avoid it.

"EPO arrived in the peloton in the beginning of the nineties," explains Phil Anderson. "All the peloton suffered from it. Races were faster and faster. We talked about it in the team. What were we going to do? We knew about its influence on the races, but had no proof about its users. Then Lance, or someone else, would perform an outstanding feat and that would give us the courage to continue. You could easily get depressed listening to what was said about the other teams.

As the nineties wore on, the problems became more serious and I'm not sure what happened with the team after I left in 1994.n.

"You're In or You're Out"

Stephen Swart is perfectly aware of what happened in the Motorola team after 1994. That yearthe New Zealander made his debut in the team. After the five years he spent in the United States, speed had increased absurdly, in the

ascents above all. Like his teammates, he had the impression of being at a turning point.

"In 1994 we suffered. We never had a big victory. This did not weigh on me as much as it did the team leaders. It was hard on the sports manager. He had to answer to the sponsors. If you didn't have results, you didn't get more financing.

,l If you didn't have more financing, you didn't have a team anymore. And the media were beating on us. Jim Ochowicz didn't want to hear about a doping , program, but we, the cyclists, we felt the pressure to get results. We wanted to continue racing for this team, we liked thq ambience. In one way, it was good that we didn't have to take dope, no one on th~ team twisted your arm. We knew that

. they were rather against it, but,in the end, it was a matter of being in or out; either you start doing what the other teams did, or you get out of the sport.

We tried other means, like targeting the small races to see if we could win the ones the others. weren't interested in. I left the '94 Tour de France in good shape and I went to the Kellogs Tour [a stage race organized in August in England that no longer exists], confident in my chances for success. There I raced well in the \ time trials, but, nevertheless, I left asking myself what was going on. The Italian Maurizio Fondriest had been injured recently and he crushed me. I understood that if I had taken EPO and it had given me a 5% advantage, I would have

beaten him. It's the kind of reasoning you do in this environment. And then there was the Leeds Classic [one-day classic]. I had a good day. I was in the lead group with a chance of winning to the very end. But 'it happened like this at the time. In the last home stretch, the guys take off and you find yourself behind.

After awhile, it ends up getting on your nerves."

According to Swart, some Motorola cyclists had made the decision to start up a doping program in the beginning of 1995 and benefit from the advantages of taking EPO. "As I remember it, we didn't talk a lot about EPO in 1994, but in the following year. Of course, '94 hadn't been a good year and we asked ourselves how much longer the sponsors would support us. PhillAnderson] and Andy· [Hampsten] left the team at the end of '94, a few others were let go and new cyclists arrived, the Italians Fabio Casartelli and Andrea Peron, and Kevin Livingston. As a team, it was time to regroup and find a remedy for the situation.

I think it was in March, after Milan-San Rerno. I went to Come for a few days. Lance, Frankie [Andreu], Kevin [Livingston], and George [Hincapie] all were living there, and so was Max Testa. I stayed there a few days in the hotel. I remember during a training day at the time when we were thinking seriously about what we needed to do to remedy the situation. At the time, the balance was swinging

more and more in favor of setting up a program. The feeling was that we had to take control, that we had to try something. As far as I can remember about what we agreed upon during this training outing was that those who were racing in the Tour de France should participate in this program.

Neither Kevin nor George was in on it. they had just come to the team. It was rather the decision of the seniors. ~ .. ;n\~.We talked about it among ourselves, deciding what we had to do. Lance fully participated in the discussion and his opinion was to go with it. The spon~~~,;:;:td turned up the pressure on Jim [Ochowicz] and we knew that to get results, there was only one


means, and that was to undertake the program. I don't know if the others were doing it already, but they acted like that wasn't the case."

Questioned about this conversation, Frankie Andreu asserted that he doesn't have any memory of it, but he confirms the context. "Steve is a good guy, really good. We were friends when we raced for Motorola, but I don't exactly remember


this training outing. Steve may have had this conversation, but I don't remember

it. On the other hand, I remember how the team was in difficulty at the time, arid that we were outmatched. We knew that/the other teams were taking' thing~."

Ask for the Program ...

Eight years have passed since Swart's last year with Motorola and in Auckland, on this evening in the beginning of summer, the memories of this last roll of the

dice remain vivid. '

"Did the plan consist of each member of the Motorola team organizing his own doping program, to get his own EPO?"

"Yes, exactly. We didn't do it collectively, it was up to each of us to get organized

himself." '

"Was it difficult?"

"No. You onty had to go to Switzerland. I don't know how the other guys did it,

.but everything I used, I bought myself." '

"Through the intermediary of someone whom you knew in Switzerland?"

"No, no, I was in Switzerland at the time. I went to the pharmacy. If they didn't, have it in stock in the morning, I came back in the afternoon and it was ready." "Did you need a prescription?"


"Did you use growth hormone in addition to EPO?" .

"No, not hGH. I had heard talk about its secondary effects. I had read things about it, how it makes the head and teeth grow, and I didn't want to take that

junk." .

"Did you only use EPO?"

"It was the biggest thing we used. Cortisone was rather banal on most races. EPOwasthe most..extreme thing that I tried. Cortisone wasn't serious, it was on the truck, it was a standard thing. You had it at your fingertips as often as you wanted it, really. It helped us recover but it was also used in the race. We knew that, used over the long term, it bloated the muscles, so we just used it every other day.",

, "When did you start using EPO?"

"For the 1995 Tour de Suisse."

"How much did it cost?" ,

"Between 600 and 700 Swiss francs a box, nearly 1,000 New Zealand dollars, which was a lot of money to put out."

"How did you know what quantities to take?"

"You planned that in advance. We had to take a certain number of doses during a period of ten days, then every other day for a week. Then, on the Tour de France, and depending on our' hematocrit value, one or two injections per week." "What were the results?"

"In the first stage of the Tour de Suisse, J finished sixth in the prologue, in the

.1 same place I was the year before. After this prologue we started our first EPa treatment. In two days I crashed.

"Crashed? You mean that it didn't work for you?"

"I learned that you can't take EPa during a race. Because when it starts to act inside your body, it pumps a lot of energy, the energy that you need to race. I should have started taking it when I was resting. It was just a lack of experience. I did not know how to use it efficiently."

"Did you talk about it to your wife Jan?"

"Yes, I told her, she didn't jump for joy. She understood that it wasn't the cleanest sport. But we had decided together that whoever was in the Tour should do it. A few racers on our team weren't implicated, like Letton Kaspars Ozers. I think it I, was also the case for Alvaro [Mejia], for example."

"Did you use EPa on the Tour de Suisse and the Tour de France?"

"No. I started in Switzerland but when J arrived at the big mountain stages, I was dead. I didn't understand what happened to me."

"How did you feel exactly?" :: .

"I had the impression thatall my fitness had left me. The Tour de France was coming up and I didn't know if I would be capable of starting out. I felt so flat. There was a little more than a week between the two races and I continued the EPa treatment, so many units every other day. I continued the first or second day of the Tour and then stopped. J thought, " have nothing to lose, it's not like

I'm going to go on and win stages of the Tour de France." .

"You didn't g~J any benefits from it?"

"Yes. an the first stages ofiheTour,the really fastones, after thefirsthour, you feel like you haven't raced yet. And at the end of the day, your ability to recuperate is fabulous. But it didn't make me win or succeed at extraordinary feats during the race. I didn't have the irnpression that it .changed anything." "But this feeling of well-being and fast recovery, wasn't that already a big advantage?"

"Yes, but I had already heard it said that the beneficial effects of EPa would disappear a short time after you stopped taking it. I didn't think that I should continue taking it during the Tour de France. Anyway, I had exhausted mystock and I didn't want to spend another thousand dollars [New Zealand] to buy it." "Jim Ochowicz, could he ignore the decision made by the cyclists?"

"You'd have to be terribly na'ive not to know, but if anyone could not know it, Jim was probably the one. As for the soigneurs, the head soigneur knew about it." "Was Lance convinced that there was no other choice besides EPO?"

"Yes, it just goes back to 'it has to be done'. We had to have results. Motorola spent a lot of money for the team and we had show our cards."

"The feeling that you had to join the doping race, did Lance really agree with it?" "Yes, and I think it got stronger as time went by, because it was then that he

started up his relationshlp with Ferrari. I remember being at home in New Zealand watching the results. The years 1995 and 1996 were completely different years for him. At the beginning of 1996 he took off.

"Ninety-eight percent of people think that Armstrong is a real champion ... " "Yes, but ninety-eight percent of the people have never been in the high-level

sports arena." 'i' .

"Armstrong asserts that no one ever talked about doping at Motorola. Does it

amuse you to hear this?" "

"Very much, yes. I think, 'Old boy, you're/reallY a sucker.'"

. I

Lance's Hand

In spite of the EPO he used in the beginning of the 1995 Tour de France, ,

Stephen Swart had raced better the previous year when he wasn't using it yet. In 1995, his entire season came down to a merciless fight to survive. At the end of the '95 Tour, he hoped that his arrival on the Charnps-Elysees was a healthy omen for his season finish. The evening of the finish, Motorola organized a reception for the cyclists, their immediate families, and the team's technical staff. They congratulated Swart and Steve Bauer for their altruistic contribution during the competition. If Stephen still had doubts about the renewal 'Of his contract, they were swept away by the consideration that the team showed him that evening.

After the Tour, the cyclists rested up for a week, then prepared for the end of the 'season races. First in August for the Leeds Classic in England, and the Grand Prix of Zurich, then for the Vuelta de Espana that started in September. The day before the Tour de Suisse, Jim Ochowicz told Swart that his contract would not be renewed in 1996.

"It was completely unexpected. We should have discussed it during the Tour de France, but.we hadn't, so I presumed everything was OK. Jim asked me to come to his room and told me that there was nothing for me. It's like saying to me, There's a plane that's leaving in two hours, and since you're not racing lomorrow, we reserved you a seat on it.' I tried to come to terms with it. I could have started looking for another team, but I thought: 'No, that's enough. I don't want to keep going in this direction. If it was to take more things, this kind of crap no, I didn't want to,' Go on with Motorola I could have, but start again with anotherteam, do everYthing that I would have had to do, I wasn't interested."

Swart went around to the rooms to say good-bye to his teammates. They already knew. He particularly wanted to shake hands with Yates and Andreu, who he thought were decent guys. "I tried to keep my head high and remain proud. I said 'good luck, see you around sometime." Stephen suspects that Ochowicz discussed his situation with Armstrong, but he wanted to say good-bye to him anyway. '" knocked on his door. It was open and' went in, I saw that he was in the bathroom. I called out that I had come to say good-bye to him, he just stuck

his hand outside the door. 'See you around.' 'Yeah, see you around.' He didn't ~

say 'wait a minute,' try to take leave of me properly. I understood then that he had been a part of the decision and he didn't have the guts to look the reality in the face."

J Going Through It

I '

Swart does not regret everything he gave to cycling, despite his absence from

the winners circle after a professional carfer of nine years. The experience had more value than staying in New Zealand would have had, one Kiwi among the others. Today, when he buys land for building, he puts into practice what he' learned during his years in the peloton. For a long time, he wanted to turn the page, never to go back ten years saying to himself: 'What if?" This is also a part of what pushed him to try EPO. "I wanted to try it. It didn't work for me. Good. That's the way it is. There's nothing else to say."

H~ thinks about his oldest son, now at the age to do serious cycling. "Do I want \ to encourage him to ride? If he showed physical qualities the same as mine, and if he started to have results, what would my reaction be as a father? I would say to him, 'Son, here is what you have to do to get to the top, and it isn't good.' 1 don't want to push someone on this path, and certainly not my son. You can feel passion for cycling, it's a magnificent sport with many good sides, but there are

also some real cr~ppy sides." '

After the announcement of his hasty eviction, Swart, through the irony of destiny, was successful in his last races in the Motorola jersey including the Tour of Holland. Six weeks after his return to New Zealand, he went to Australia for the Commonwealth Bank race. The Motorola team was mostly made up of young cyclists. Without the accident that forced him to abandon the race on the next to the last day, Swart would have ended his career with a victory. The iast evening he had a discussion with Kevin Livingston, George Hincapie, and Bobby Julich, three of these promising young American athletes who raced for thesame team. "They questioned me about EPO, about what you had to do when you were a professional cyclist. I just old them, 'Listen, if you want to succeed at this game, you quite simply have to go that way.' It wasn't what I wanted to say to them, but if I had given them any other answer, it would have been dishonest of me."

Big Embarrassment

Sometimes,in the middle of winter in Auckland, the Tour de France is on television, and Swart stops what he's doing to find again what was once his world. Stephen is always amazed by the domination that Armstrong has over the race. Because he knows how hard this sport is and he himself feels touched by the brilliance of his former teammate. But another voice whispers to him: "But in the end, Steve, you know well that youdon't win this race on mineral water." What bothers him is the way Armstrong insists on broadcasting his innocence, as

though he were whit~ as snow.

"When he had his cancer, I thought he would have the opportunity to say in front ~;

of the world: " made a mistake.' If that had been the case and he had gotten

back to a good level, I would see him in a different light. He had the chance to do

something positive for the sport; instead of that, he helped keep things the same

as they were before his illness. Since the scandal of 1998, what has changed?

d Nothing. The doping culture has just become more sophisticated.

I think he is fooling these people, the cancer survivors. He has become a spokesman for them,but his past is troubled. Of course, he was a cancer victim, but you can't-help but ask yourself if he contributed to its development. Personally, , have more respect for a cyclist like the Swiss Alex ZOile who at least raised his hand and confessed, 'I did it. I'm sorry: Lance had the chance to be honest. By being cured of cancer, he could have, in a small way. helped the sport, and he chose not to do it."

When we sent him this chapter to reread, Stephen Swart, while confirming his agreement, said he wanted to add one point:

"If doping didn't exist, Armstrong would still be a champion."

The Unique Metamorphosis of a Cancer Victim

"If I had to choose between winning the Tour de France and having cancer, I'd choose cancer. II

Lance Armstrong,

Every Second Counts, p. 227.

His Best Season

When he reachedthe year 1996, Lance Armstrong had forged himself into a consistent winner (twenty-four victories), as well as a personality. After three professional seasons, the Texan was no longer only a muscled hot-head who. had been the world champion in Oslo in 1993 when he was twenty-one years old. On the 1995 Tour de France, the image of an ecstatic Armstrong, index finger raised to the sky, with his Italian teammate Fabio Casartelli, who had died three days earlier on the lastturns of the Pyrenees pass of Portet d'Aspet, went around the world when Armstrong crossed the finish line as winner in Limoges. The American had a remarkable temperament and made it known with no inhibitions, often taking the opposite view of his peers, particularly by declaring that he does a "job" and is not a cyclist to fulfill a passion. The following year the Motorola

cyclist had his best professional season. In April 1996, a month after finishing eleventh in the Milan-San Remo, which opens the classics season, he won the trying Fleche wallonne, a reference one-day race, followed by second place in the "eldest of the classics," Bastoqne-Liepe, four days later. One month later he took the Tour DuPont, an American stage competition that has since

,! disappeared, which he outclassed by winning five stages. This performance propelled him into the top five in the world rankings. He added an eighth victory

by asserting himself in one stage of the Milwaukee Fresca Classic. "

After he dropped out of the Tour de France, he took part in two professional competitions that took place in August at the Olympic Games in Atlanta, finishing six in the individual time trial, then twelfth in the in-line race. He returned to Europe and finished second in the Tour of Netherlands, a stage race, fourth in

the Leeds Classic in England,. and fourth in the Swiss Grand Prix, two competitions labeled "World Cup." He would finish second in the Grand Prix Eddy Merckx, an individual time trial, on September 1 in Belgium, before punctuating the season on September 14 in Germany with the Baden-Baden race, four days I', before celebrating his birthday with his family in Austin. In total,the American

won eight races and gloried in a number 'Of certificates of merit. And, at the very least, was subject to ten doping controls.

Nine Months WitJwut Any Reaction

This professional blossoming, however, masks a haunting evil. According to him, Lance Armstrong had detected unusual pains, even an abnonnality, several months ago.7 Sirice the winter of 1995-96, he was aware that his "right testicle was slightly swollen." But he wasn't too alarmed. In May, during the Tour DuPont, his "fans noticed something odd," which stopped him from expressing his joy when he won the competition. His words are prophetic: "I was too exhausted to celebrate on the bike. My eyes were bloodshot and my face was flushed." In July he left the Tour de France prematurely in Aix-Ies-Bains, after the fifth stage. The fourth time he abandoned it in five participations: "I couldn't breath." The

following month, during the Olympic Games in Atlanta, "[his] body let [him] down again." He also says that shortly afterwards he rode in the Leeds Classic, then the Swiss Grand Prix "with an almost generalized cancer." On September 18,

his twenty-fifth birthday, he had a violent headache. Despite these forewarnings, Lance Armstrong still didn't panic, finding "an excuse for everything."? He didn't even question the team doctor. It was only two weeks later that he is "frightened" when he sPoit blood in his bathroom sink, a rare symptom according to a

specialist. 0 .

In retrospect, Lance Armstrong would avow in La France Cyctiste, the organ of the Federation trenceise de cyclisme: "If I had been more aware of the symptoms, I would have seen a specialist sooner."!' An almost fatal lack of concern. Lance Armstrong waited nine months after the first warning signs to start worrying. Simply listening to his body, so important to high-level sports


figures, could have spared him terrible suffering.

Testicles, Abdomen, Lungs, Brain ...

On the recommendation of a neighbor and friend, Dr. Rick Parker, Lance Armstrong consulted Doctor Reeves, a urologist located in downtown Austin on Tuesday, 2 October 1996 at 4:00 P.M .. THe diagnosis, confirmed by a radiograph of the lungs, is conclusive. Reeves informs him that he has "cancer of the testicleswith1arge metastases to thelungs.,,12. Twelve could be counted in this

region, "some of them were specks and some measured as large as 2.7 .

centimeters,n13 as well as in the abdominal belt. The next morning at 7:00 A.M., he recounts in his first book, an appointment is made for the ablation of a testicle at Saint David's Hospital in Austin, an operation that takes three hours, resuscitation included, in the unit of the oncologist J. Dudley Youman.

The first of his four chemotherapy sessions started on 8 October, the day of the public announcement that he had cancer. In total, four cycles, five consecutive days each. were programmed over two months. He would submit to the three others at the University Hospital in Indianapolis, at the unit of Dr. Craig Nichols, an eminent cancer specialist who had been highly recommended to him. Two cancerous lesions on the brain, "grape-sized white spots," were detected in the interval on 11 October. The operation, which took place on 24 October, lasted five to six hours, according to sources. Three more chemotherapy sessions

followed, with a break in between of two weeks for recovery. until 13 December. ~

According to the Internet site of the American Medical Association, consulted in

2003, "testicle cancer represents 1.1 % of cancers in men. In 2002, it struck four

. American citizens in 100,000. Though no segment of the population is spared, this type of cancer is more widespread in Americans from twenty to forty years old. especially for white males. If detected early, there is a 95 to 97% chance of being cured. According to the American Cancer Society, "7,600 new cases were estimated in the United States in 2003, of which 400 were fatal. The probability of survival is 95% for five years (for stages, and II), and 74% for stage III."

Stage III ... or IV'

Most testicle cancers are detected by palpation, by the patients themselves or during a medical examination. There are multiple symptoms: presence of a mass in the testicle; a swollen or enlarged testicle; feeling of weight in the scrotum; vague pain in the abdomen or groin; pain or discomfort in a testicle or the scrotum; blood in the urine; an increased size or heightened sensitivity of the nipples. The type of cancer that struck Lance Armstrong was not only a cancer of the testicle, it was a metastatized cancer, a non-seminoma type, made up of several malignant cell tissues, as revealed by the examination of the removed testicle in which three cancerous tumors were identified: chorionic carcinoma

(60%). carcinoma (40%), with some teratoma-type cells (less than 1%). ~

~ The description the champion made of it in his books and his'staternents led to several observations from specialists questioned. First of all, this mestastized cancer is "rare," even more so at the cerebral level, and its classification is still confused. According to Armstrong, it was stage 111.14 A diagnosis that the two

.oncologists didn't share.

J Professor of oncology at the Faculty of Medicine of Montpellier, Professor JeanBernard Dubois is director of the Languedoc-Roussillon Val d'Aurelle regional '

. center for the fight against cancer and head of the radiotherapy department.

Twenty-three patients with cancer of the testicles were treated there in 2001, out of 3,556 patients. He received us in his office on June 12,2003. '

"A metastasized cancer (abdomen,lungs, brain) is already very evolved," he explained. "It's a stage IV, the last stage. Stage I is the tumor limited to the testicles; stage II is the testicular tumor with ganglionsin the abdomen; stage III is the testicular tumor with ganglions in the abdomen and outside the abdomen (thorax or region supra-clavicular); stage IV is the visceral or bone stage. This was' Lance Armstrong's case. Fifteen years ago it was a death sentence. Currently, thanks to chemotherapy, metastasized cancers can be cured. This type of metastasized cancer is the only type that can be definitively cured. Mixed tumors (chorionic carcinoma, embryocarcinoma, mixed tumoral cellular lines) are found frequently in the testicles. The chances of a cure fluctuate based on the proportions of the cellular li005, their type of tissue, the chemosensitivity that varies from patient'to patient. The evaluation-prognosis range is compressed

.....) when the patient has chemotherapy, according to the patient's response mode.

To make the prognosis for a testicular tumor, you need to have an idea of the exact extension of this tumor, an idea of the level of the markers, and an idea of the therapeutic response rate."


A thousand patients are treated each year atthe Mondor de Creteilhospltal in the cancer unit of Professor Jean-Paul Le Bourgeois, dean of the Faculty of Medicine. His opinion, received on July 22,2003, corroborates the previous one . .. Lance Armstrong's cancer was in stage IV," he affirms. "From the time there are metastases, wherever they are found, whatever the tumor's size, it's a stage IV classification. The cerebral metastastized tumors are rare. Many patients have experienced pulmonary metastastized tumors and were cured through chemotherapy. It is well known that chemo does not pass the blood brain barrier easily. it doesn't cure cerebral metastases."

He made a drawing. "A tumor swells up in a testicle, deforms it. From there, it becomes gangrenous in the "lurnboaortic" gangJions, i.e. at the level of the lumbosacral spine. Next, it will spread to the liver and lungs, and it-can go to the brain. A person could have a microscopic testicular tumor that palpitation does not detect. It is followed by an enormous ganglion that grows in the stomach. This evolution can happen very fast, because it passes through venous circulation. "

Lance Armstrong had four chemotherapy sessions, a total of twenty days. Chemotherapy, which has existed since the middle of the 1970s, consists of the

injection of high doses of a chemical substance (cisplatin, ifosfamide, etoposide ... ) into the blood.

According to Dr. J. Dudley Youman, his chances of being cured varied between 65% and 85%.15 According to Lance Armstrong and his attending physician in Indianapolis, Lawrence Einhorn, they were 50%,16 or even less that 40%.17 Craig Nichols, right arm of Dr. Lawrence Einhorn, confessed to his patient three years later that they dropped to... 3%.18 From 85% to 3%, the assessment of the seriousness of Lance Armstrong's cancer, is the subject of disconcerting

evaluations. '


Cancer and Doping

In 1997, Gerard Porte, the physician of the Tour de France, affirmed that ~aking anabolics can lead to a testicular illness. ,,19 More recently, Raffaele Guariniello, the judge inquiring about the health scandals in Italian soccer, explained that the experts whom he called upon "estimate that the frequency of these cancers can be explained (particularly those of thefiver and testicles) by the overconsumption of anabolics ... 20

On this question, on the other hand, Jean-Bernard Dubois remains neutral. "Can doping products lead to' testicular cancer? I don't know, I am not able to answer you. It is sure that when anabolic substances are administered, you know that you are going to activate cellular divisions. From there to creating cancers, I don't

know anythlnq." '"

Professor Le Bourgeois confirms it. "It is not known whether the products banned

for sports figures, anabolics for example, can trigger cancer. I've never seen

anything about it in any serious journaL" '

But is that the real question?

Beta-hCG, Single or Double ...

A blood test enables the measurement of the levels of three substances, for which an abnormally high rate is a warning of the presence of testicular cancer. These biological markers are alpha-fetoprotein (aFP), lactase dehydrogenase (LDH) and the hormone chorionic gonadotropin (beta-hCG). Under normal conditions,the tevet-ot beta"-hCGis between t and2 nanograms per milliliter (ng/ml). In Armstrong's case, according to his own statements, beta-hCG reached levels that seemed "very high," "enormous," "gigantic" to the oncologists we questioned. Curiously the figure varies with the passing years accordin~ to Armstrong's statements: 52,000 ng/ml, 92,380 ng/ml, even 109,000 ng/ml. 1 How to explain such a' variation, from single to double, depending on whether the American is holding forth in his first or second book? What was his "real"

, maximum level of beta-hCG, and why did he communicate several different ones?

Whatever figure is selected, it raises one question in any case: how is it possible